
 

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  گويي عنوان مواد امتحاني آزمون اختصاصي گروه آزمايشي علوم تجربي، تعداد، شماره سؤالات و مدت پاسخ
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 2صفحه   شناسي زيست

 

  شناسي زيست
  است؟ درست زير، مطالب از مورد چند -1

 . است حقيقي ميوة باشد، شده ايجاد تخمدان رشد از كه اي ميوه هر) الف 

 . است كاذب ميوة است، آمده وجود به نهنج رشد از كه اي ميوه هر) ب

 . اند آمده وجود به) اسپرم( زامه و زا تخم ياختة لقاح بدون دانه، بدون هاي ميوه همة) ج 

 . است شده تقسيم كامل طور به ها برچه ديوارة با تخمدان فضاي دار، دانه هاي ميوه همة در) د 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 ...........  نيست ممكن است، مفروض AAABbbCCC آندوسپرم با ذرتي دانة طبيعي حالت در -2

 .باشد AAbbCC نمود ژن داراي دانه اين در لپه)  1

 .باشد AaBbCc نمود ژن داراي دانه اين پوستة) 2

 .باشد AABbCC نمود ژن داراي دانه اين رويان) 3

  .باشد AABBCc ذرت شبيه نمود رخ لحاظ از دانه اين رويش از حاصل هاي ذرت) 4

 است؟ شده بيان نادرست عبارت كدام ،زير شكل به توجه با -3

 .دارد تني فام مجموعة دو با هايي هياخت ،4 بخش همانند 1 بخش) 1

  .دارد را نوري ATP توليد توانايي خاك زير از زني جوانه از پس ،1 بخش همانند 3 بخش) 2

  .باشد يكسان مادر گياه با ندتوا مي همواره ها ژن نوع نظر از  ،2 بخش برخلاف 4بخش) 3

  .شود مي خارج خاك از زيرزميني رويش دنبال به ،2 بخش برخلاف 3 بخش) 4

 ـ  يهـا  ) زامـه پي(ژنوت نمود دهد كه ژن نشان مي دولاد را در گياهي يشيزا ةاختيهاي  تن فاميك، شكل  كدام -4 آن  ميحاصـل از تقس

  باشد؟ مي

1 (  2 (  3 (  4 (  

  كند؟ تكميل ميبه درستي زير را جملة كدام موارد  - 5

  »ژنوتيپ يكساني دارند. ......... همة، AaBb) پي(ژنوت نمود در گياه آلبالو با ژن«

  نارسگردة هاي  هاي مولد دانه اختهي) الف

  اختهيهاي نارس حاصل از تقسيم يك  ) گردهب

  ها هاي پارانشيمي موجود در تخمك  اختهي) ج

  يك تخمكوياني ر كيسةهاي مستقر در دو قطب  اختهي) د

  هاي روياني يك مادگي موجود در كيسه يها اختهي) ه

  توليد شده در يك مادگي يهاي اصل اختهي) و

  و ـ ه ـ ) ب4  و ـج  ـ ) ب3  ه ـ د ـ ) الف2  د ـ ج ـ الف) 1
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كنند، با توجه جدول زير هـر گيـاه بـا كـدام      بندي مي دسته لاد زايشي به سرلاد رويشي  رسگياهان را براساس نياز به نور، براي تبديل  -6
  دسته ارتباط دارد؟

1 (a  ،ـ بb  ،ـ الفc  ـ ج  

2 (a  ،ـ جb  ،ـ الفc ـ ب  

3 (a  ،ـ الفb  ،ـ جc ـ ب  

4 (a  ،ـ الفb  ،ـ بc ـ ج  
  است؟ نادرستكدام عبارت در ارتباط با پاسخ گياهان به عوامل محيطي  -7

  روپوستي است. تمايزيافتهياختة اندازي پيام در نوعي  مانند گياه گوشتخوار، راه عامل بسته شدن برگ تله  )1

  شان است. به ديواره هاي قاعده برگ ياختههاي  پروتوپلاستتا شدن برگ گياه حساس به علت تغيير فشار   )2

  ها است. گاه  تماسشان به تكيهها در محل   ) پيچش برگ درخت مو به علت تفاوت رشد ياخته3

  كند. رست گندم ساقه در خلاف جهت گرانش و ريشه در جهت گرانش زمين رشد مي در دانه  )4
  باشد؟» تلاش براي جلوگيري از ورود«تواند از نوع  هايي از جنس دفاع چند مورد مي در پاسخ -8

  پوششي برگ گندمسامانة ياختة ديوارة الف) كاني شدن 
  پوششي ريزوم زنبق توسط پوستكسامانة ن پوشيده شد  ب)

  درختانتنة هاي بافت خارجي پيراپوست در  ج) مرگ پروتوپلاست ياخته
  درختانساقة آكنه) در  ها (چسب پسين كلانشيمديوارة د) ليگنيني شدن 

1(  1  2(  2  3 (3  4 (4  
  كند؟ كدام گزينه جمله زير را به درستي كامل مي -9

  ..........»كند  ر تركيبي كه گياه توليد ميدر دفاع شيميايي گياهان، ه«

  كند. اي را متوقف مي تنفس ياخته  )1

  شود. خوار مي ) سبب مرگ جانوران گياه2

  شود. اي خودش مي توسط سازوكار خاصي مانع از اثر آن بر فرايندهاي ياخته  )3

  شود. خوار مي در شيرابه وجود داشته و سبب دور كردن جانوران گياه  )4
  عبارت در مورد حفاظت جانوران از گياهان درست است؟ كدام - 10

  افشاني اين گياه هستند. شوند، مانعي براي عامل گرده ) عاملي كه مانع از رشد گياهان دارزي روي درخت آكاسيا مي1

  كند. ها ترشح مي هايش نوعي تركيب شيميايي براي فرار مورچه درخت آكاسيا قبل از باز شدن گل  )2

  شود. هاي سالم برگ ترشح مي شكل، نوعي تركيب فرار از ياخته دنبال خورده شدن برگ تنباكو توسط نوزاد كرميبه   )3

  كنند. گذاري مي زنبور وحشي پس از يافتن آفت گياه تنباكو به آن حمله و پس از مرگ آفت روي آن تخم )4
هاي جانبي گياه افزايش و مقدار نوع ديگري هورمون  ي در جوانهرأسي در ساقه يك گياه جوان، مقدار نوعي هورمون گياهجوانة با قطع  -11

  رأسي ساقه، نقش اين دو هورمون به ترتيب كدام است؟جوانة ها كاهش خواهد يافت. در يك گياه داراي  در اين جوانه

  زايي جداكننده ـ تحريك ريشهلاية ريزش برگ با تشكيل   )1

  ها رشد طولي ياختههاي هوايي ـ  ) تأخير در پير شدن اندام2

  هاي هوايي در شرايط خشكي اي ـ بستن روزنه ) تحريك تقسيم ياخته3

  هاي جديد ) كاهش رشد گياه در شرايط نامساعد محيطي ـ ايجاد ياخته4

  دسته  گياه
a( داوودي  
b( شبدر  
c( فرنگي گوجه  

  الف) شب كوتاه
  تفاوت بيب) 

  ج) روز كوتاه
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  كند؟ درستي تكميل مي كدام گزينه عبارت زير را به  -12

  ..........»رفتاري  ،رفتار مراقبت مادري در موش«

  تأثير چند جايگاه ژني است. ) غريزي بوده و تحت1

  شود. ايجاد مي ناز نوع يادگيري بوده و بعد از وارسي نوزادا  )2

  ) غريزي بوده و تحت تأثير يك جايگاه ژني است.3

  قبلي است. نپرورش نوزاداتجربة ) از نوع يادگيري بوده و حاصل 4

  در هر نوع رفتار شرطي شدن ..........  -13

  شود. طبيعي همراه مياثر با محرك  ) يك محرك بي1

  دهد. ) جانور با آزمون و خطا رفتار غريزي خود را تغيير مي2

  گيرد در آينده رفتاري را تكرار يا از انجام آن خودداري كند. جانور ياد مي  )3

  يابد. گونه يكسان است، در اثر تجربه تغيير مي افراد يكهمة ) يك رفتاري كه اساس آن در 4

  نوع .......... نياز به .......... است.در هر نوع رفتاري از  - 14

  ريزي آگاهانه ) حل مسئله ـ برنامه2  ) خوگيري ـ عملكرد دستگاه عصبي مركزي و محيطي1

  هاي خارجي ) غريزي ـ محرك4  كنش بين غريزه و يادگيري ) درخواست غذا ـ برهم3

  كنند؟ براي پاسخ به پرسش نوع اول به چند فرايند زير توجه ميكنند به دو نوع پرسش پاسخ دهند  پژوهشگران در بررسي يك رفتار تلاش مي - 15

  د) عملكرد بدن   ج) رشد و نمو  ب) انتخاب طبيعي  فرايندهاي ژني    الف)

1(  1  2(  2  3 (3  4 (4  

  است؟ نادرستدر ارتباط با رفتار زادآوري كدام عبارت  -16

  دهند. نجام ميها بيشتر از نرها رفتار انتخاب جفت را ا  در جانوران، ماده  )1

  هاي سالم، معياري براي موفقيت زادآوري در جانوران است. داشتن بيشترين تعداد زاده ) 2

  ها نقش مستقيمي دارند. هر دو جانور نر و ماده در نگهداري از زاده  گيري در هر نوع نظام جفت  )3

  كند. جفت را انتخاب مي پردازد، ل ميثمبيشتري در توليدهزينة ) در رفتار انتخاب جفت جانوري كه 4

  پشت مشخص شده در شكل زير وقتي در آزمايشگاه با .......... قرار گيرد .........  ك لا -17

  دهد. غذا و آب كافي ـ ركود تابستاني را نشان نمي  )1

  دهد. غذا و آب كافي ـ ركود تابستاني را نشان مي  )2

  كند. ه كاهش فعاليت را طي ميرود و يك دور شرايط زمستاني ـ به خواب عميقي مي  )3

  كند. ) شرايط زمستاني ـ پيش از ورود به خواب زمستاني براي ذخيره چربي مقدار زيادي غذا مصرف مي4

  است؟ نادرستكدام گزينه در مورد ارتباط بين جانوران  -18

  رساند. صداي جيرجيرك نر اطلاعاتي مانند گونه و جنسيت را به اطلاع جيرجيرك ماده مي  )1

  كند. زنبورهاي كارگر با كمك حس بويايي خود و اطلاعات كلي دريافتي از زنبور يابنده محل دقيق غذا را پيدا مي) 2

  كند. جانور نگهبان در هنگام احساس وجود شكارچي، ديگران را با فرياد آگاه مي (meerkat)ها  عصايي در دم  )3

  كند. والد خود دارد، بلافاصله بعد از خروج از تخم به طور كامل بروز ميراه ارتباطي كه جوجه كاكايي براي درخواست غذا از   )4
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  كنند، درست است؟ كدام عبارت در مورد جانوراني كه به صورت گروهي زندگي مي -19

  افراد گروه از نظر اندازه و شكل شباهت دارند.همة ) 1
  تني يكسان هستند. افراد گروه از نظر عدد فامهمة ) 2
  لحاظ شانس بقا و توليدمثل شبيه هم هستند.افراد از همة   )3
  يابد. هاي بعد افزايش مي هاي گونه و انتقال آنها به نسل شانس بقاي ژن  )4

  است؟ درستگياه پنبه تراژني مقاوم به نوعي آفت كرمي با روش مهندسي ژنتيك، كدام گزينه  توليدبراي  - 20

  پنبه منتقل كرد.  ةمولكول غيرفعال را استخراج و به غوززي، نوعي  اي از رشد نوعي باكتري خاك ) بايد در مرحله1
  هاي گوارشي آفت كرمي باشد. توسط گياه پنبه بايد قابل شكسته شدن توسط آنزيم شدههاي توليد ) پروتئين2
  سازي به باكتري انتقال داد. ) ابتدا بايد نوعي ژن از ژنوم گياه پنبه جداسازي و پس از همسانه3
  را طوري تغيير داد كه يك آمينواسيد در آن جانشين نوعي ديگر شود. ) بايد گياه پنبه4

 كدام شكل مربوط به هورمون انسولين فعال است؟ -21

1 (   2 (   

  
  

3 (   4 (   

 كند؟ زير را به درستي كامل ميجملة چند مورد  -22

  »شود. انجام مي ........... مرحلةبلافاصله بعد از ...........  مرحلةبا توجه به مراحل مهندسي ژنتيك در ارتباط با ايجاد گياهان زراعي تراژني، «
  توليد گياه تراژني ـ خطر بودن براي سلامت انسان الف) بررسي دقيق ايمني زيستي و اثبات بي

  تكثير و كشت گياه تراژني با رعايت اصول ايمني زيستي ـ ب) تعيين صفت يا صفات مطلوب
  نظرهاي صفت مورد ـ استخراج ژن يا ژن جايگاهسازي و انتقال ژن  ج) آماده

  هاي صفت موردنظر استخراج ژن يا ژن ـ د) توليد گياه تراژني

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  است؟ نادرستكدام مورد  -23

  كنند. كمك كننده استفاده مي T ) براي تشخيص ايدز از رناهاي استخراج شده از لنفوسيت1
  لزايمر است. آي در زيست فناوري، مطالعه بيماري هاي توليد جانوران تراژن ) از اهميت2
  ها كاربرد دارد. فناوري در تحقيقاتي مانند مطالعه در مورد دناي فسيل ) زيست3
  ) اولين ژن درماني در ارتباط با يك آنزيم مهم دستگاه ايمني بود.4
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  كند؟ چند مورد عبارت زير را به درستي كامل مي - 24

  » ........... لازم بود كه...........  مرحلةدر اولين ژن درماني، قبل از «

  ها در محيط كشت تكثير شوند. اين ياخته ـ هاي تغييريافته به بدن بيمار الف) تزريق ياخته

  ها از بدن فرد بيمار، خارج و كشت داده شود. اين ياخته ـ ها ب) انتقال ژن سالم به لنفوسيت

  تغيير دهند كه نتواند تكثير شود. يويروس را در آزمايشگاه طور ـ ج) جاسازي ژن درون ويروس

  هاي ژن كارآمد در ويروس جاسازي شود. يكي از رشته ـ د) ادغام ژنگان ويروس تغييريافته با ژنگان فرد بيمار

1 (1   2 (2   3 (3  4 (4 

  زير مناسب است؟جملة كدام گزينه براي تكميل  - 25

  ...........»يش پاولف در جعبه اسكينر ........... آزما«

  شود يك رفتار غريزي بروز يافته در جانور، تقويت يا تضعيف شود. محرك سبب مي ـ ) برخلاف1

 گيرد رفتار غريزي خود را در برابر يك محرك غيرطبيعي تغيير دهد. جانور ياد مي ـ ) برخلاف2

  كه آن را انجام ندهد.دهد و يا اينرفتار مشخصي انجام  گيرد در موقعيتي خاص، جانور ياد مي ـ ) همانند3

  شود. اثر جايگزين محرك طبيعي شده و همواره سبب بروز آن رفتار در جانور مي يك محرك بي ـ ) همانند4

  رفتار مختلف جانوران صحيح است؟ ةچند مورد دربار -26

 كند. ادغذايي زيادي مصرف ميالف) در ركود تابستاني همانند خواب زمستاني جانور قبل ورود به يك دوره كاهش فعاليت، مو

  جايي طولاني و رفت و برگشتي جانوران، يادگيري نقش دارد. ب) در جابه

 ها، محتواي انرژي زيادي دارد. ج) مصرف خاك رس براي طوطي

  كند. ها از فرومون براي غذايابي استفاده مي د) گربه

1 (1  2 (2   3 (3   4 (4  

 اند؟  ، كدام موارد صحيحزيربا توجه به شكل  -27

  كند.  اسيد ترشح مي ، هورمون جيبرليكAالف) 

  تفاوت دارد. Bتني با بخش  ، از نظر عدد فامCب) بخش 

  اند. نخستين نازك ةتشكيل شده كه داراي ديوارهايي  ، از ياختهBج) 

  اند. روياني است كه مواد غذايي را در خود ذخيره كردههاي  ، داراي برگDد) 

  ب ـ الف )2    ج ـ  الف )1

  د  ـ ب )4    ب  ـ ج )3

)چند مورد در ارتباط با هر گياه دولاد -28 n)2 ،باشد؟ مي صحيح كه داراي گل كامل است  

  دهد. الف) در هر مادگي، تنها يك ياخته از بافت خورش، تقسيم كاستمان انجام مي

  د آمد.گامت نر پديد خواهن 8نارس متصل به هم، در مجموع  ةب) از چهار گرد

 روياني، توانايي لقاح دارد.كيسة لاد، درون  تكهاي  ج) هر ياخته با هسته

  شود.  مي گرده گلي به گل ديگر منتقلدانة افشاني هميشه  د) در گرده

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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 7صفحه   شناسي زيست

 

 ؟است نادرستطور معمول، در ارتباط با تخم اصلي در يك گل دو جنسي دولاد (ديپلوئيد)، كدام مورد  به -29

  شود.  در بخش متورم مادگي يافت مي) 1

  شود.  مي روياني تشكيلكيسة از اي  ) در گوشه2

  ) هر ساختار پديد آمده از آن بخشي از رويان است. 3

  تن (كروموزوم) دارد.    ) دو مجموعه فام4

 است؟ نادرست زيركدام گزينه در مورد شكل  -30

1 (A اندك است اي بين ياخته هايي با فضاي داراي ياخته.   

2 (B هايي است كه بيشتر فضاي آن با هسته اشغال شده است. داراي ياخته  

3 (C  تخم پديد آمده است.ياختة كوچك حاصل از اولين تقسيم ياختة از تقسيم  

4 (D كربني تبديل كند. شش ريبولوزبيس فسفات را به اسيد تواند به مدت كوتاهي مي  
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  گويي عنوان مواد امتحاني آزمون اختصاصي گروه آزمايشي علوم تجربي، تعداد، شماره سؤالات و مدت پاسخ
  گويي پاسخمدت   تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  رديف

  دقيقه 37  55  31  25  فيزيك  1
  دقيقه 33  85  56  30  شيمي  2

  
  

 سرفصل دوازدهم سرفصل يازدهم سرفصل دهم مواد امتحاني

  اي) (فيزيك اتمي و هسته 4فصل   2فصل   ـــ  فيزيك
  4فصل   3فصل   ـــ  شيمي
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    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   

   

  فيزيك
-31  هاي زير درست است؟ چه تعداد از گزينه 

  دهيم. فشار كرده و آن را تحت ولتاژ بالا قرار مي گاز، گاز را رقيق و كمالف) براي تشكيل طيف گسيلي خطي يك 
  ها در اتم است. گسسته بودن ترازهاي انرژي الكترون ةدهند ب) طيف گسيلي خطي نشان

  فرد است. ج) طيف نشري بخار رقيق عناصر، منحصربه
  جسم است. ةهاي سازند اتمكنش قوي بين  د) تشكيل طيف پيوسته توسط يك جسم جامد داغ به علت برهم

1 (1  2( 2  3( 3  4( 4  
Wبرابر cm22اي به مساحت كند و شدت نور اين چشمه بر روزنه گسيل مي nm600موج نوري با طول موج چشمةيك  

m2100   .اسـت 32-

/    كند؟ از اين روزنه عبور مي s33چه تعداد فوتون در مدت
m(h J.s , c )s

   34 86 6 10 3 10  

1( 182 10   2(2710   3( 272 10   4(1810   
nدر اتم هيدروژن، هنگام گذار الكترون از مدار   nبه مدار 4  طول موج فوتون تابش شده تقريباً چنـد نـانومتر بـوده و مـوج      2 33-

R)/اي از امواج الكترومغناطيسي قرار دارد؟ تابشي در چه ناحيه nm ) 10 0109  
  ، نيلي410) 4  ، بنفش410) 3  ، نيلي490) 2  ، آبي490) 1

nدر اتم هيدروژن برانگيخته، الكترون در مدار   /است. اگر فوتوني با انرژي 4 eV2 به طرف اين الكتـرون پرتـاب شـود، كـدام      55 34-
Rفرايند زير ممكن است رخ دهد؟ /(E eV) 13 6  

n) الكترون از مدار1  nبه مدار 4  nالكترون از مدار )2  رود. مي 6  nبه مدار 4    رود. مي 2
nالكترون از مدار )3  nبه مدار 4 1 الكترون از مدار )4  رود. ميn  nبه مدار 4    رود. مي 3

n)بسامد دومين خط رشته پاشن  )  /در طيف اتمي هيدروژن چند تراهرتز است؟ 3
m(R nm , c )s

  1 80 01 3 10  35-

1(1600
3   2(640

3   3( 225  4( 750  

4در گذار يك الكترون در اتم هيدروژن شعاع مدار الكترون 
ريـدبرگ  ...........  توانـد  شود. در اين گذار، انرژي كه الكترون مي برابر مي 9 36-

 ...........  تغيير كرده و اتم در اين گذار فوتون

1(5
5)2  كند ، تابش مي36

1/)3  كند ، جذب مي36 1/)4  كند ، تابش مي88   كند ، جذب مي88
/طي يك گذار در اتم هيدروژن، الكترون تقريباً  eV12 بـه   n2و n1شـود.  جـا مـي   جابه n2به تراز n1انرژي جذب كرده و از تراز 09 37-

Rترتيب از راست به چپ كدام است؟ /(E eV) 13 6  
  2و  3 )4  1و  3) 3   3و  2) 2  3و  1) 1

Rهاي زير در اتم هيدروژن درست است؟ چه تعداد از عبارت  /(E eV) 13 6   38-
3/الف) انرژي الكترون در دومين حالت برانگيخته برابر   ولت است. الكترون 4

/ب) انرژي يونش الكترون در مدار اول برابر eV13   است. 6
  شوند. تر مي هاي برانگيخته مجاور هم، به هم نزديك و نزديك هاي حالت مدارهاي انرژي، مقدار انرژي ةج) با افزايش شمار

6/تواند فوتوني با انرژي جا شود، مي گيخته جابهد) اگر الكترون بين دو حالت بران  ولت تابش يا جذب كند. الكترون 8
1 (1  2 (2  3 (3  4( 4  
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 3صفحه   فيزيك

  
    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   

   

-39  هاي زير درست است؟ يك از عبارت كدام 
  كند. تر از ابعاد هسته اثر مي كوچك فاصلةبرد و تنها در  اي به صورت جاذبه و كوتاه الف) نيروي هسته

  كند. اي وارد مي هاي هسته نيروي هسته يك هسته، يك نوكلئون به تمام نوكلئون ب) درون
  توان به روش شيميايي از هم جدا كرد. نمي را Bو  A ،شكل زير Nبر حسب  Zج) در نمودار تغييرات 

  
  ب و ج )4  ) الف و ج3  ) الف و ب2  ) الف، ب و ج1

-40  كدام است؟ Zو  Aاي زير به ترتيب از راست به چپ مقادير  واكنش هسته معادلةدر  
A
ZNP X     237

93 3  

  86و  225 )4  88و  225) 3  86و  231) 2  88و  231) 1
چند پيكومتر  تقريباً شود. بلندترين طول موج وابسته به اين فوتون يك فوتون تبديل به يك الكترون و پوزيترون مي تبديل انرژي به جرم،در   41-

/( است؟
mh J.s , c s

   34 86 6 10 3 kgو جرم الكترون و پوزيترون برابر 10 319   است.) 10

1(/1 2   2(/1 5   3( 12  4( 15  
-42 بر حسب ساعت كدام است؟ t1است.هاي واپاشيده بر حسب زمان براي يك ماده پرتوزا مطابق شكل  نمودار تعداد هسته 

1 (1  
2(/0 75   
3(/0 5   
4(/0 2  
 

 
هـاي پرتـوزا    هسـته دقيقه تقريباً چه تعـداد از   70اوليه است. پس از گذشت هستة  2000دقيقه داراي  20عمر  پرتوزايي با نيمه هستة  43-

log)/شوند؟ واپاشيده مي )2 0 3  
1 (100  2( 200  3( 1800  4( 1900  

/اند. اگر كليد را ببنديم، در مدت شكل زير دو كره رساناي مشابه  s0 )، سه برابر بـار  2( ةرسند و بار كر دو كره به تعادل الكتريكي مي 01 44-
  آمپر است؟ شود. جريان متوسط الكتريكي بين دو كره چند ميلي اوليه خود و مخالف آن مي

1(/0 3   
2( 43 10   
3( 412 10   
4(/1 2   
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Iمعادلةبه  Iاز يك سيم رسانا جريان   t 2 زماني ةهايي كه به طور خالص از يك مقطع سيم در باز گذرد. تعداد الكترون مي SIدر  4 45-
t s tتا 1 s e)/گذرد، چند است؟ مي 5 C)   191 6 10  

1( 182 10   2( 192 10   3( 185 10   4( 195 10   
-46 چند اهم است؟ Bو  A نقطةدر مدار شكل زير مقاومت معادل بين دو  

1( 8  
2 (10  
3( 12  
4( 15 
 

  

-47 دهند؟ مي) به ترتيب چه اعدادي را بر حسب آمپر نشان 2) و (1هاي آرماني ( در مدار شكل زير آمپرسنج 
1(/004،/0 96   
2(/004 ،1  
3(/01،/0 9   
4(/01 ،1 
 
  
  
 

را برحسـب   bو  aنقطـة  دهيم. كدام گزينه نمودار اختلاف پتانسيل دو  نهايت افزايش مي را از صفر تا بي R1در مدار شكل زير مقاومت  48-
 دهد؟ به درستي نشان مي R1مقاومت متغير

 
 
 
 
  

 

1 ( 2(   

3(  4(   
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-49 كدام است؟بر حسب وات  12در مدار شكل زير توان مصرفي مقاومت 
1(/2 5   
2(/2 75   
3( 3  
4(/3 5  
 
 
 
Rدر شكل زير اگر مقاومت رئوستا را از مقدار  r سنج نشان  به صفر برسانيم به ترتيب از راست به چپ مقاديري كه آمپرسنج و ولت 50-

 مقاومت دروني مولد است.) rنيروي محركه و  كند؟ ( چه مقدار تغيير ميدهند،  مي

1(r
 و   

2(r

  و 2

3(r

   2و 2

4(r
 و2   

-51  كنند؟ آل به ترتيب چگونه تغيير مي سنج ايده در مدار شكل زير اگر مقاومت رئوستا را زياد كنيم، اعداد آمپرسنج و ولت 
  افزايش ) افزايش ـ 1
  كاهش  ) افزايش ـ2
  ) كاهش ـ كاهش3
  ـ افزايش كاهش )4
  

-52  چند اهم است؟ Bو  A نقطةاست. مقاومت معادل بين دو  16هاي مدار هر يك از مقاومت ةدر مدار شكل زير انداز 
1( 26  
2(/36 4   
3( 42  
4(/46 4   
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    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   

   

متغير بر حسب جريان گذرنده از آن رسم شده است. اگر بيشينه تـوان خروجـي   در شكل زير نمودار اختلاف پتانسيل دو سر مقاومت   53-
Rوات باشد، توان خروجي باتري به ازاي 25باتري   4 چند وات است؟  

  ) صفر1
2 (8  
3 (16  
4( 20  
  

) است؟ (مقاومت دروني هر يك 2شكل ( ) چند برابر توان مصرفي هر مقاومت1هاي شكل ( در شكل زير توان مصرفي هر يك از مقاومت  54-
  يكسان است.) Rهاي  از مولدها با هر يك از مقاومت

1(16
9   

2(32
27   

3(4
3   

4(2
3   

-55  است؟در شكل زير بيشترين توان مصرفي مربوط به كدام مقاومت  
1(R1   
2(R3   
3(R4   
4(R5   
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  شيمي
-56 است؟ نادرست» پنبه و كاربردهاي آن«كدام گزينه در رابطه با  

  شود. هاي توليدي در جهان از آن تهيه مي ) يكي از الياف طبيعي است كه حدود نيمي از لباس1
  هاي سلولز تشكيل شده است. آن شامل زنجيرهاي بسيار بلندي است كه از اتصال شمار بسيار زيادي از مولكول سازندةالياف  )2
  گيري و گاز استريل اشاره كرد. مبل، پرده، تور ماهي رويةتوان به توليد پوشاك،  از جمله كاربردهاي آن مي )3
  ضلعي است. شش ةآن شامل واحدهاي تكرارشوند سازندةالياف  )4

-57  هاي زير درست است؟ چند مورد از عبارت 
 اكسيد كربن دي(CO Br)، برم2( CH)، متان2( H)، آب4( O)2اكسيد ، گوگرد تري(SO   اند. اي از مواد مولكولي ها، نمونه و هيدروكربن 2(
 ها زياد بوده و به تبع آن جرم مولي زيادي دارند. مولكول درشت ةدهند هاي تشكيل تعداد اتم  
  هاي طبيعي هستند. مولكول سه مورد جزو درشت» تفلون، نشاسته، نايلون و انسولين«در ميان  
 شوند. هاي پتروشيمي توليد مي شوند، بلكه از واكنش ميان مواد شيميايي در شركت الياف ساختگي اليافي هستند كه در طبيعت يافت نمي 
1 (1  2( 2  3( 3  4( 4  

H)است؟ نادرستكدام گزينه   , C , N : g.mol )   11 12 14  58-
³Ii â¾anIQ  شود. ) به فرايند انجام شده در شكل مقابل، بافندگي گفته مي1 gº   
  درصد جرمي كربن در اتن بيشتر از درصد جرمي فلوئور در تترافلوئورو اتن است. )2
  پيوند اشتراكي (كربن ـ هيدروژن) اند. n4شوند كه داراي ظروف نچسب از پليمري تهيه مي )3
  گرم بر مول است. 11تفاوت جرم مولي سيانواتن با پروپن برابر  )4

C)  پيوند دوگانه وجود دارد، چند گرم بر مول است؟ 540استيرني كه در ساختار مولكول آن  جرم مولي پلي  , H : g.mol )  112 1   59-
1 (18720  2( 14040  3( 91720  4( 71220  

-60  است؟ نادرست، كدام گزينه Dبا توجه به ساختار ويتامين  

 
  هاي ناپيوندي آن برابر است. ) تعداد پيوندهاي دوگانه موجود در آن، با تعداد الكترون1
هـاي   هاي هيدروژن موجود در سه عضو نخست الكل واحد بيشتر از مجموع تعداد اتم 9هاي كربن موجود در آن،  تعداد اتم )2

  ت.عاملي اس يك
  باشد. بر خلاف نفتالن آروماتيك نيست و شامل گروه عاملي هيدروكسيل مي )3
  كند. آن براي بدن مشكل ايجاد مي ةيك ويتامين محلول در چربي است كه مصرف بيش از انداز )4
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26/در يك كارگاه توليدي پتو، براي توليد محصولات از  هاي هيدروژن موجود در  استفاده شده است. شمار اتمسيانواتن  كيلوگرم پلي 5 61-

N)  اين محصول كدام است؟ , H , C : g.mol )   114 1 12  

1(/  264 5 10   2(/  2318 06 10   3(/  269 03 10   4(/  233 01 10   
-62  اند؟ هاي بيان شده درست چند موارد از عبارت 
 شوند. هاي سيرنشده به آرامي تجزيه مي پليمرهاي حاصل از هيدروكربن  
 وينيل كلريد و ... جزء پليمرهاي ماندگارند. پروپن، پلي اتن، پلي بسياري از پليمرها مانند انواع پلي  
  اقتصادي دارد و از نظر توسعه پايدار الگوي مصرف مطلوبي است. صرفةاستفاده از پليمرهاي ماندگار  
 رود. ها بريزيم، رنگ لباس در محل تماس به سرعت از بين مي ها را به طور مستقيم روي لباس اگر محلول سفيدكننده  
 آميدي به معناي شكسته شدن پيوندهاي استري و آميدي و سست شدن تار و پود لباس است. استري و پلي هاي پلي يونيده شدن لباس 

1 (2  2( 3  3( 4  4( 5  
220/گرم از تركيبي با ساختار زير، 1072آبكافت در اثر   آمين حاصل شـده اسـت. بـازده درصـدي واكـنش كـدام اسـت؟        گرم دي 8 63-

(H , O , N , C : g.mol )    11 16 14 12  
1 (50  
2( 60  
3( 40  
4( 30  

-64 است؟ نادرستمونومرهاي سازنده كولار به صورت زير هستند. كدام گزينه در مورد آن  
  پليمر همانند متانول و بر خلاف اتيل استات، توانايي تشكيل پيوند هيدروژني را دارد.) اين 1
  شود. آميد آروماتيكي است كه در طبيعت يافت نمي كولار پلي )2
اسـيد آن   هـاي ناپيونـدي در دي   نسبت شمار پيوندهاي اشتراكي به شمار جفـت الكتـرون   )3

  است. 3برابر 

  است. مرهاي داده شده به صورتساختار پليمر حاصل از مونو )4

-65 است؟  نادرستكدام گزينه  
  كربوكسيليك اسيدها است. ةمتيل اتانوات، آشناترين عضو خانواد سازندة) اسيد 1
  كربن بيشتر است. جوش استرهاي هم نقطةجوش كربوكسيليك اسيدها از  نقطة )2
  پذيري كمي در آب دارد. استري كه عامل طعم و بوي خوش آناناس است، انحلال سازندةالكل  )3

  است. فرمول پيوند ـ خط اتيل اتانوات به صورت  )4
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 9صفحه   شيمي

  
    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   

   

گرم اسـتر حاصـل    158با مقدار كافي از يك كربوكسيليك اسيد يك عاملي خطي سيرشده،  %50گرم اتانول با خلوص 92طي واكنش   66-
C)هاي هيدروژن موجود در كربوكسيليك سازنده اين استر كدام است؟ ت. تعداد اتمشده اس , H , O : g.mol )   112 1 16  

1 (14  2( 12  3( 16  4( 10  
-67 هاي زير است؟ رهايي يافتن از اثر نامطلوب پليمرهاي ماندگار در طبيعت در گرو انجام كدام دسته از فعاليت 

  پذير با پليمرهاي ساختگي با پايه نفتي تخريب جايگزين نمودن پليمرهاي زيست) بازيافت نمودن پليمرهاي ماندگار، 1
  ناپذير با پليمرهاي ساختگي، بازيافت نمودن پليمرهاي ماندگار تخريب جايگزين نمودن پليمرهاي زيست )2
  از زندگي روزمرهناپذير، حذف اين مواد  تخريب جايگزين نمودن پليمرهاي ساختگي با پايه نفتي با پليمرهاي زيست )3
  بازيافت نمودن پليمرهاي ماندگار، حذف اين مواد از زندگي روزمره )4

-68  هاي بيان شده درست است؟ چند مورد از عبارت 
 دروالسي وجود دارد. ها دو نوع نيروي بين مولكولي پيوند هيدروژني و وان در الكل  
 پذيري انحلالC H OH7 Cپذيري لدر چربي، از انحلا 15 H OH5   بيشتر است. 11
 يابد. پذيري در آب افزايش مي با افزايش طول زنجير هيدروكربني در كربوكسيليك اسيدها قطبيت مولكولي همانند انحلال  
 شود. فورميك اسيد نخستين عضو خانواده كربوكسيليك اسيدهاي يك عاملي است كه در طبيعت يافت نمي  
  محلول سيرشده از آن ناممكن است. تهيةرنگ و فراّر است كه  الكلي دوكربني، بياتانول 
1 (2  2( 4  3( 5  4( 3  

 RCOOH .2/يك كربوكسيليك اسيد زنجيري و سيرشده است 0/ليتر سديم هيدروكسيد ميلي 50گرم از اين اسيد با  9 مولار طبق  5 69-
  يك از استرهاي زير ايزومر است؟  دهد. اين اسيد با كدام زير به طور كامل واكنش مي معادلة

RCOOH NaOH RCOONa H O (C , H , O : g.mol )      1
2 12 1 16  

  اتيل پنتانوات )4  متيل اتانوات )3  اتيل بوتانوات )2  ) متيل هپتانوات1
-70  است؟ نادرستشده  هاي بيان شير ترش شده داراي لاكتيك اسيد با فرمول ساختاري زير است. چند مورد از عبارت 
 شود. از پليمر آن براي توليد انواع ظروف پلاستيكي يكبار مصرف استفاده مي  

 واحد تكرار شونده پليمر آن به صورت
 

  است. 

 هاي كربن در مولكول گلوكز برابر است. هاي ناپيوندي در ساختار آن با شمار اتم شمار جفت الكترون  
 هاي كشاورزي همچون ذرت و نيشكر تهيه كرد. توان آن را از واكنش پليمري شدن فراورده مي 
1 (2  2( 3  3( 4  4( 1  

-71  كدام موارد از مطالب زير درست است؟ 
xو NO ،COهاي  آ) هر سه واكنش مربوط به حذف آلاينده yC H باشند. از نوع اكسايش ـ كاهش و گرماده مي  

به يـك نسـبت   » انرژي ـ پيشرفت واكنش «ها را نسبت به سطح انرژي قله نمودار  ها و فراورده دهنده اتاليزگر سطح انرژي واكنشب) ك
  دهد. كاهش مي

  پ) در دماي اتاق، سرعت واكنش فسفر سفيد با اكسيژن از سرعت واكنش گاز هيدروژن با اكسيژن بيشتر است.
  (ها) در آن كمتر است. (ها) و فراورده دهنده تر باشد، تفاوت پايداري واكنش واكنشي منفي Hت) هرچه

  ب و ت )4  آ و ت )3  ب و پ )2  ) آ و پ1
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 10صفحه   شيمي

  
    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   

   

H  يك هالوژن است) X2است؟ ( نادرسترو كدام مطلب  با توجه به واكنش روبه  (g) X (g) HX(g) 2 2 2  72-
  واكنش در مقايسه با كلر بيشتر است. aEفلوئور باشد، X2) اگر1
  شود. در اين واكنش اسيد آرنيوس توليد نمي C5كلر باشد، در دماي X2اگر )2
  گرماده باشد.تواند  اين واكنش همانند واكنش سوختن كامل متان مي )3
  يابد. سازي افزايش مي با افزايش شعاع اتمي هالوژن در اين واكنش انرژي فعال )4

ست چند مورد مربوط ا C25در حضور جرقه، پلاتين و همچنين روي در دماي O2و H2با توجه به جدول زير كه به واكنش گازهاي  73-
  اند؟  از مطالب زير درست

)دما  شرايط آزمايش C)   آنتالپي واكنش  سرعت واكنش  
   572  انفجاري  25  ايجاد جرقه در مخلوط

  ؟  سريع  A  25در حضور پودر فلز 
  ؟  انفجاري  B  25در حضور توري از جنس فلز 

  شوند. سازي واكنش يكسان است، زيرا هر دو انفجاري انجام مي ، انرژي فعالBآ) در حضور جرقه و كاتاليزگر 
  آند سلول را دارد. نقش B ،Aو  Aب) در سلول گالواني حاصل از فلزهاي 

  دهد. ، همانند طلا يك فلز نجيب بوده و با محلول هيدروكلريك اسيد واكنش نميAخلاف فلز  بر Bپ) فلز 
Hمول 1ت) در هر سه واكنش به ازاي توليد  O(l)2  شود. كيلوژول گرما توليد مي 572مقدار  

  تر است. ، از يك كوچكAرفت واكنش در حضور كاتاليزگر  aEبه Bرفت واكنش در حضور كاتاليزگر  aEث) نسبت
1 (5  2( 4  3( 3  4( 2  

كيلوژول و تفاوت سطح انرژي فراورده(ها) و سد انـرژي در   120دهنده(ها) و سد انرژي در يك واكنش برابر  تفاوت سطح انرژي واكنش  74-
 اين واكنش كدام است؟  Hسازي رفت به باشد. نسبت انرژي فعال كيلوژول مي 90آن برابر 

1 (3  2( 4  3( 2  4(/0 25   
1/خروجي از اگزوز خودروها به تقريب برابر COمقدار   0/باشد. اگر در حضور مبدل كاتاليستي تنهـا  گرم بر كيلومتر مي 66 گـرم از   06 75-

كيلومتر توسط هر خودرو) برابـر  10ي (پس از طي مسافت خودرو در حضور مبدل كاتاليست aتوليد شده از تعداد  COآن باقي بماند و 

/12 C)  تر است؟ به كدام گزينه نزديك aمول باشد، مقدار  5 , O : g.mol )  112 16  

1 (58  2( 910  3( 580  4( 91  
-76  كدام موارد از مطالب زير درست است؟ 

xنمادي معادلةآ) در  yC H O CO H O  2 2 xپس از موازنه برابر O2ضريب استوكيومتري 2 y
  باشد. مي 4

  نانومتر وجود دارند. 10تا  2هاي فلزي با قطر  هاي درون مبدل كاتاليستي، توده ب) در سطح سراميك
  بي داشته باشد.پ) كاتاليزگر در شرايط انجام واكنش بايد پايداري شيميايي و گرمايي مناس

  شود. هاي ديزلي از يك باز آرنيوس استفاده مي در مبدل NO2و NOهاي  ت) براي حذف آلاينده
  بيشتر است. NO تجزيةسازي  از انرژي فعال COسازي واكنش سوختن  ث) انرژي فعال

  پ، ت و ث )4  آ، ت و ث )3  ب، پ و ت )2  ) آ، ب و پ1
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 11صفحه   شيمي

  
    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   

   

-77 است؟ نادرستكدام مطلب  
رود كه تا حـد   كننده در دماي ثابت، تعادل در جهتي پيش مي ) در يك واكنش تعادلي با افزايش غلظت يكي از مواد شركت1

  امكان مقداري از آن را مصرف كند.
Hبا توجه به تعادل گازي )2 0،SO SO O3 2 22 جـا شـده و ثابـت     رفت جابـه  با افزايش دما تعادل در جهت 2

  يابد. تعادل افزايش مي
Nدر تعادل )3 O (g) NO (g)2 4 Nبا كاهش حجم ظرف تعادل در دماي ثابت، تعادل در جهت توليد 22 O2 جا  جابه 4

  يابد. شده و ثابت تعادل كاهش مي

Fe(s)براي تعادل )4 H O(g) Fe O (s) H (g) 2 3 4 23 4 H]تعادل به صورتعبارت ثابت  4 ]K
[H O]


4

2
4

2
  باشد. مي 

مول  4برابر  AB3ايم. اگر غلظت تعادلي ليتري تا برقراري تعادل زير گرم نموده 2 سربستةرا در ظرف  B2مول 14و  A2مول 6مقدار   78-
A  تعادل در شرايط آزمايش كدام است؟بر ليتر باشد، ثابت  (g) B (g) AB (g)2 2 33 2  

1 (16  2(/007   3( 8  4( 64  
دهد  ليتري در دماي ثابت را نشان مي 10 سربستةبراي يك تعادل گازي در ظرف  Cو  A ،Bهاي تعادلي  با توجه به نمودار زير كه غلظت  79-

 ثابت تعادل كدام است؟
1(/15 625   
2(/  41 56 10   
3(410   
4(310   
  

-80  پاسخ درست هر سه جاي خالي زير در كدام گزينه آمده است؟ 
Hآ) با افزايش فشار در دماي ثابت، در تعادل (g) I (g) HI(g)2 2 2 كننده در تعادل ........... . شركت غلظت هر يك از مواد  

  باشد. آمونياك به روش هابر به صورت ........... مي تهيةب) نمودار درصد مولي آمونياك بر حسب فشار در واكنش تعادلي 
يم بـه خـاك   هاي كشاورزي، آمونياك .......... را به عنوان كود شيميايي به طور مسـتق  پ) در برخي كشورها براي افزايش بازده فراورده

  كنند. تزريق مي
  يابد ـ منحني و صعودي ـ مايع افزايش مي )2  ماند ـ خطي و صعودي ـ گازي ) ثابت مي1
  يابد ـ خطي و صعودي ـ گازي افزايش مي )4  ماند ـ منحني و صعودي ـ مايع ثابت مي )3

-81 است؟ نادرستكدام مطلب  
  باشند. گي جزو صنايع مرتبط با صنايع شيميايي ميسازي و صنايع دفاعي هم آب، خودروسازي، ساختمان تصفية) 1
  توان از اتن تهيه نمود. بر خلاف اتيل استات، اتانول و استيك اسيد را به طور مستقيم مي )2
Cكلرواتان تركيبي با فرمول )3 H Cl2   شود. موضعي استفاده مي ةكنند حس بي افشانةباشد و از آن در  مي 5
هـاي   هاي شيميايي و اسـتفاده از ابزارهـا و دسـتگاه    اي موظف است كه با استفاده از روش رل كيفي هر كارخانهبخش كنت )4

  محصولات و مقدار آنها را تعيين و كنترل كند. سازندةگيري، محتويات و اجزاي  اندازه
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 12صفحه   شيمي

  
    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   

   

-82  كدام موارد از مطالب زير درست است؟ 
Cاسيد آروماتيك با فرمول بطري آب يك دي سازندةآ) يكي از مونومرهاي پليمر  H O8 6   شود. است و در نفت خام يافت نمي 4

  در اغلب تركيبات است. Oهاي كربن در اتيلن گليكول برابر عدد اكسايش  ب) جمع جبري عدد اكسايش اتم
  است.هاي كربن و هيدروژن در پارازايلن و سيكلوهگزان يكسان  پ) مجموع شمار اتم

  شود. پروپن ماندگاري زيادي نداشته و در طبيعت به آساني تجزيه مي اتن و پلي بر خلاف پليمرهايي مانند پلي PETت) پليمر 
هايي مانند چگالي زياد، نفوذناپذيري نسبت به هوا و آب، ارزان بـودن و مقاومـت در برابـر خـوردگي،      ها به دليل ويژگي ث) پلاستيك

  اند. ندگي پيدا كردهكاربردهاي وسيعي در ز
  ب، پ و ت )4  آ، ت و ث )3  پ، ت و ث )2  ) آ، ب و پ1

-83 ؟ كند نميدر تبديل پارازايلن به ترفتاليك اسيد كدام مورد تغييري  
    ) شمار پيوندهاي دوگانه1
  هاي كربن با عدد اكسايش صفر شمار اتم )2
    پذيري در آب انحلال )3
Cشمار پيوندهاي )4 H   

-84 است؟ نادرستكدام مطلب  
  شود. هاي نفتي به فراواني يافت مي اصلي گاز طبيعي است كه در ميدان سازندة) گاز متان 1
CHواكنش معادلةدر  )2 (g) H O(g) x(g) H (g)o¬qÃ²IUI¨  4 2   مشابه است. N2با گاز x، ساختار لوويس گاز 23
  توان آن را از چوب نيز تهيه كرد. است كه ميرنگ و بسيار سمي  متانول مايعي بي )3

CO(g)تغيير عدد اكسايش كربن در واكنش )4 H (g) CH OH(l)o¬qÃ²IUI¨
KwI¹¶ nIzÎ » I¶j 2   باشد. مي 6برابر  32

H)..........  جز بهاند  هاي زير درست عبارت همة  , C : g.mol )  11 12  85-
  دهد. تبديل پارازايلن به ترفتاليك اسيد را افزايش مي) استفاده از اكسيژن هوا و كاتاليزگرهاي مناسب، بازده درصدي واكنش 1
هـا   آن از مونومرهاي سازنده با تغيير عـدد اكسـايش برخـي اتـم     تهيةاسترها است و واكنش  پلي دستةپليمر بطري آب از  )2

  همراه است.
  باشد. ترفتاليك اسيد همانند استيك اسيد و فورميك اسيد، يك اسيد آلي ضعيف مي )3
  رم مولي بنزن و پارازايلن با جرم مولي نخستين آلكن يكسان است.تفاوت ج )4
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  گويي عنوان مواد امتحاني آزمون اختصاصي گروه آزمايشي علوم تجربي، تعداد، شماره سؤالات و مدت پاسخ
  

  گويي مدت پاسخ  تا شماره از شماره تعداد سؤال مواد امتحاني رديف
  دقيقه 40  110 86 25 رياضي  1
  دقيقه 10  125 111 15 شناسيزمين  2

  
  

 سرفصل دوازدهم سرفصل يازدهم سرفصل دهم  مواد امتحاني

  رياضي
 (مجموعه))2و  1(درس 1فصل

   (شمارش) 6فصل و 
 ) (احتمال)1(درس 7و فصل

  (احتمال) 7فصل  ) (احتمال)1(درس  7فصل 

  ـــ  7 فصل  ـــ  شناسي زمين
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 2صفحه   رياضي

  
    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   

   
 

  رياضي
n(A)اگر  n(A B) 2  وn(B) n(A B) 4  تواند تعداد اعضاي باشد، كدام عدد نميA B 86 باشد؟-

1( 9  2( 27  3( 34  4( 54  

نفـر حـداكثر زبـان     13انـد. اگـر    هاي انگليسي و آلماني مسلط نفر بر زبان 6نفره،  20هاي خارجي از يك كلاس  در يك آموزشگاه زبان  87-

  ؟نيستنديك از دو زبان مسلط  نفر حداكثر زبان آلماني بدانند، چند نفر بر هيچ 5انگليسي و 

1 (2  2 (3  3 (4  4 (5 

)مجموعة، متمم mبه ازاي چند مقدار صحيح   m m , ) ( , m )     22 7 9 -88 ؟شود نميمرجع  مجموعةبرابر  3

  نشدني )4  4 )3  2 )2  1 )1

4شطرنجي صفحةدر يك   -89 ؟نيستندچند مستطيل وجود دارد كه دو ضلع مجاورش برابر  6

1( 210  2( 180  3( 150  4( 160  

كنيم تا به تصادف دور يك ميز گرد بنشينند؛ بـه طـوري    آموز رياضي را انتخاب مي دانش 6آموز از  و تعدادي دانش آموز تجربي دانش 4  90-

 پذير است؟ آموزان رياضي و تجربي يك در ميان قرار بگيرند. اين كار به چند طريق امكان كه دانش

1 (2420  2 (2160  3 (1880  4 (1848  

توان روي هم قرار داد؛ به طوري كـه حـداقل دو    كتاب متمايز با عنوان زيست را به چند طريق مي 3كتاب متمايز با عنوان رياضي و  4  91-

ها (رياضي  ديگر اتاق روي هم بچينيم ترتيب عنوان كتاب گوشةداريم تا در  عنوان كنار هم بوده و وقتي آنها را يكي يكي برمي كتاب هم

 و زيست) مانند قبل باشد؟

1( 630  2( 432  3( 315  4( 288  

-92 3تـوان   انـد. بـه چنـد طريـق مـي      نفر براي شركت در يك اردو دعوت شده 6و  5، 4، 3به ترتيب  Dو  A ،B ،Cاز هر يك از مدارس  

 اي باشند؟ مدرسه دو غيرهم آموز از بين آنها انتخاب كرد كه دوبه دانش

1( 252  2( 310  3( 337  4( 342  

-93 به دست آيد؟ 2440قام آن عدد رقمي وجود دارد كه با حذف يكي از ار 5چند عدد  

1( 45  2( 38  3( 39  4( 42  
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 3صفحه   رياضي

  
    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   

   
 

توانند در دو طرف شمال و جنوب يك ميز مستطيل شكل بنشينند؛ به طوري كه هـر فرزنـد    چهار مادر و چهار فرزند به چند طريق مي  94-
 روي مادرش بوده و در هركدام از دو طرف حداقل يك فرزند قرار داشته باشد؟ روبه

1( 336  2( 384  3( 288  4( 216  
قطـر   ACكه  توان ساخت به طوري هاي آن باشند مي اند. چند چهارضلعي كه اين نقاط رأس نقطه مطابق شكل روي دايره قرار گرفته 12  95-

 ضلع آن باشد؟ ADچهارضلعي يا 

1( 43  
2( 48  
3( 44  
4( 49  

نوع خشكبار اسـت   4اند. هر آجيل تركيبي از  شدهبندي  تايي طبقه 4گروه  3نوع خشكبار وجود دارد كه در  12در يك آجيل فروشي   96-
 اند. به چند صورت اين آجيل ممكن است درست شود؟ كه حداقل از دو گروه انتخاب شده

1( 444  2( 288  3( 392  4( 492  
پشـت   Bو  Aتوانند اين كار را انجام دهند، هرگاه دو فـرد   نفر قرار است در يك سمينار سخنراني كنند. اين افراد به چند طريق مي 8  97-

 نفر فاصله باشد؟ 3دقيقاً  Cو  Dسر هم سخنراني كنند و بين 

1( 960  2( 2304  3( 1920  4( 1344  
}مجموعةاز  fچند تابع يك به يك   , , , }1 2 3 )f(fبه خودش وجود دارد كه 4 )) 1 -98 ؟2

1( 18  2( 20  3( 22  4( 24  
نفر باشند، احتمال اينكه در  12آموز باهوش در بين اين  دانش 3شوند. اگر  آموز جديد بين سه كلاس به طور يكسان تقسيم مي دانش 12  99-

 آموز باهوش وجود داشته باشد كدام است؟ هر كلاس يك دانش

1(48
55   2(8

165   3(16
55   4(17

55   

1هدفي را با يك بار تيراندازي مورد اصابت قرار دهنـد، بـه ترتيـب    Bو  Aاحتمال اينكه تيراندازهاي  
2و 3

اسـت. تاسـي را پرتـاب     5 100-

شود و در يـك بـار    ظاهر 3كند، اگر تاس مضرب  شليك مي Bو تيرانداز  شود كند، اگر تاس زوج ظاهر شليك مي Aتيرانداز كنيم.  مي
 پرتاب تاس احتمال اينكه هدف مورد اصابت قرار گيرد، كدام است؟

1(5
18   2(1

3   3(5
36   4(7

36   
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 4صفحه   رياضي

  
    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   

   
 

-A 101شود و اگر درس  او حذف مي Bرا قبول نشود، درس  Aكند. اگر او درس  نياز انتخاب مي را به صورت هم Bو  Aآموزي دو درس  دانش 
A،/0ر درس شود. احتمال قبول شدن تنها د هر چه باشد، برايش ثبت مي Bرا قبول شود، نمره درس  0/و قبولي در هـر دو درس  3 و  1

0/كسب نمره قبولي در دقيقاً يك درس  حذف شده است؛ احتمال آنكه نمره قبولي آن را گرفته باشد، كدام است؟ Bاست. اگر بدانيم درس  8

1(/0 5   2(5
6   3(6

7   4(/0 4   

}به تصادف از xعدد   , , , , }1 2 3 4 كنيم؛ احتمال اينكه عدد  انتخاب مي xتا  1شود. سپس عددي به تصادف از مجموعه  انتخاب مي 5 102-
 دوم زوج باشد، تقريباً كدام است؟

1(/0 34   2(/0 36   3(/0 33   4(/0 35   
شوند. احتمال اينكه علي زودتـر از احمـد و احمـد     نفر ديگر از دوستانشان يكي يكي وارد كلاس مي 7علي و احمد و حسين به همراه   103-

 شود، كدام است؟ زودتر از حسين وارد كلاس

1(1
4   2(1

8   3(1
6   4(1

2   

P(Aباشند و Sدو پيشامد از فضاي  Bو  Aاگر   | B ) P(A)  و/P(A)  0 P(A/و 3 B)  0 -104 كدام است؟ P(B)باشد، حاصل 44

1(/0 3   2(/02    3(/0 4   4(/0 25   
-105 3است، احتمال آنكه عدد تاس اول  تر هاي دوم و سوم بزرگ كنيم. اگر بدانيم عدد تاس اول از عدد تاس مرتبه پرتاب مي 3يك تاس را  

 باشد چقدر است؟

1(3
55   2(4

55   3(3
72   4(4

72   

كنيم، اگر مهره سـفيد باشـد، آن را بـه     اي به تصادف انتخاب مي سياه است. از اين كيسه مهره مهرة 7سفيد و  مهرة 3اي شامل  كيسه  106-
داريم. احتمال آنكه اين مهره سفيد  كنيم. سپس مهره ديگري برمي گردانيم و اگر مهره سياه باشد، آن را از كيسه خارج مي كيسه برمي

 باشد، چقدر است؟

1(94
300   2(95

300   3(96
300   4(97

300   

axمعادلةناميم. اگر  مي cو  a ،bكنيم و اعداد روشده را به ترتيب  مرتبه پرتاب مي 3يك تاس را   bx c  2 -107 1يك ريشه برابر بـا   0
 باشد، چقدر است؟ 2برابر با داشته باشد، احتمال آنكه ريشه ديگر 

1(1
15   2(2

15   3(3
15   4(5

15   
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 5صفحه   رياضي

  
    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   

   
 

بيشـتر باشـد،    Bاز تعداد دختران خـانواده   Aدو فرزند دارند. احتمال آنكه تعداد دختران خانواده  B ة، سه فرزند و خانوادA ةخانواد  108-
 كدام است؟

1(1
2   2(3

5   3(3
8   4(5

8   

1اگر سينا در يك آزمون تقلب نكند به احتمال 
1نكنـد، امـا قبـول شـود    شود. احتمال آنكه او در آزمون تقلب  قبول مي 14

اسـت.   20 109-

3احتمال آنكه او تقلب كند، اما قبول نشود،
 است. اگر او قبول شده باشد، به چه احتمالي تقلب كرده است؟ 20

1(%65   2(%70   3(%75   4(%80   
فرزند دارد. يك بار سارا و يك بار نسيم يكي از فرزندان  2در همسايگي سارا و نسيم يك همسايه جديد ساكن شده است. اين خانواده   110-

 بينند. احتمال آنكه هر دو دختر مشاهده كنند، چقدر است؟ اين خانواده را به تصادف مي

1(1
4   2(1

2   3(3
8   4(3

4   
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 6صفحه   شناسي زمين

 

  شناسي زمين
-111  قرار دارند.............  پهنةميليون سال سن دارند و در ............  ميليون سال تا............  هاي ايران بين ترين سنگ قديمي 

  ـ ايران مركزي 1000ـ  600) 2    ـ ايران مركزي 600ـ  250) 1
  ـ البرز 1000ـ  600) 4    ـ البرز 600ـ  250) 3

-112  ؟شود نميهاي زير نمايش داده  شناسي كدام مورد از گزينه هاي زمين در نقشه 
  ها ) روابط سني سنگ2    موقعيت كانسارها) 1
  ها خوردگي ها و چين ) وضعيت شكستگي4    ) پوشش گياهي3

-113  باشد؟ هاي زغال سنگي مي هاي زير داراي رگه كدام يك از پهنه 
  موارد همة) 4  ) زاگرس3  ) البرز2  ) كپه داغ1

-114  باشد؟ كپه داغ مي پهنةكدام يك از موارد زير موقعيت جغرافيايي  
  ) جنوب غرب4  ) شمال شرق3  ) شمال غرب2  ق) جنوب شر1

-115  كدام يك از موارد زير در مورد ذخاير نفت و گاز ايران صحيح است؟ 
  ) اولين چاه در اهواز حفر شد.1
  حفر شد. 1287) اولين چاه در سال 2
  ترين ميدان نفتي ايران است. ) ميدان اهواز بزرگ3
  باشد. يج فارس ميزاگرس و خل منطقة 2نفتي و گازي در  عمدة) ذخاير 4

-116  دارد؟ تفاوتكدام گسل از نظر انواع اصلي و فرعي با بقيه  
  ) تبريز4  ) ارس3  ) خزر2  ) كپه داغ1

-117  در ايران تشكيل شد.............  پهنةميليون سال پيش  180در حدود ............  با بسته شدن 
  ) تتيس كهن ـ البرز4  ) تتيس كهن ـ زاگرس3  ) تتيس جوان ـ البرز2  ) تتيس جوان ـ زاگرس1

-118  شناسي ايران صحيح است؟ زمين تاريخچةيك از موارد زير در مورد  كدام 
  گندوانا و لورازيا بوده است. ابرقارةسرزمين ايران قسمتي از  دهندة تشكيلهاي مختلف  ) بخش1
  باشد. ميليون سال مي 65) سن البرز 2
  باشد. ) البرز حاصل بسته شدن تتيس جوان مي3
  عربستان به ايران است. ورقةميليون سال است و حاصل برخورد  180گرس ) سن زا4

-119  ؟باشد نميداغ  كپه پهنةيك از موارد زير مربوط به  كدام 
  باشد. گذاري تتيس كهن مي رسوب حوضة) 1
  باشد. ) داراي ذخاير عظيم گاز مي2
  باشد. هاي آذرين و آتشفشاني مي ) داراي سنگ3
  شده است.) در شمال شرق ايران واقع 4

-120  دهد؟ ايران نشان مي نقشةفلش زير، كدام پهنه را در  
  ايران مركزي پهنة) 1
  اروميه ـ دختر پهنة) 2
  داغ كپه پهنة) 3
  زاگرس پهنة) 4
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 7صفحه   شناسي زمين

 

-121  هاي زير وجود دارد؟ يك از پهنه  ذخاير عظيم گازي در كدام 
  ) بزمان4  داغ ) كپه3  ) البرز2  ) زاگرس1

-122  ؟اشدب نميكدام جمله صحيح  
  زاگرس قرار دارند. منطقة) ذخاير نفت و گاز ايران به طور عمده تنها در 1
  جدا از هم تشكيل شده است. ورقة كشور ايران از چند  )2
  تر است. هاي استراليا و هند كم هاي ايران از سنگ قدمت سنگ  )3
  شود. ها نيز نشان داده مي شناسي، روابط سني سنگ هاي زمين ) در نقشه4

-123  تتيس نوين در چه زماني به وجود آمده است؟  
  ) اواخر پرمين4  ) اواخر پركامبرين 3  ) اوايل پرمين2  ) اواسط كامبرين 1

-124  بار به غير از ايران در كجا صورت گرفت؟ استخراج فلزات براي اولين 
  ) مصر4  ) فلات آناتولي3  ) چين 2  ) فلات هيماليا1

-125  هاي اصلي، يكسان هستند؟ هاي زير از نظر سنگ كدام گروه از پهنه 
  ) زاگرس ـ سنندج سيرجان ـ البرز1
  ) زاگرس ـ البرز ـ اروميه دختر2
  ـ سنندج سيرجان ـ ايران مركزي ) اروميه دختر 3
  داغ ) زاگرس ـ البرز ـ كپه4

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



 

 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  ويراستاران گروه طراحي و بازنگري (به ترتيب حروف الفبا) سرگروه نام درس رديف

  فاطمه سادات طباطبايي ـ معصومه فرهادي علي كرامت شناسي زيست  1

 محمدرضا خادمي ـ اميرعلي قزوينيان نصراالله افاضل ـ مرتضي ميرخاني قزوينيان جواد  فيزيك 2

 محمدمهدي صوفيان ـ كوثر گليج زاده محمد عظيميان زواره ـ هادي مهدي  مسعود جعفري  شيمي 3

 رضا توكلي ـ كيوان دارابي  فر عباس نعمتي  رياضي  4
  فروغيسجاد داوطلب ـ ابوالفضل   مصطفي ديداري ـ آرش عميد

  ــــ  پور رضا ملكان  شناسي زمين  5
  
 

 گروه تايپ و ويراستاري (به ترتيب حروف الفبا)
  ي ـ انسيه مرزبانمهرداد شمسي ـ راضيه صالحزاده ـ كبري سليماني ـ الدين تقيـ معينزهرا احدي ـ اميرعلي الماسي ـ مبينا بهرامي

  
  
  

  مراجعه نماييد. taraaznet@، به كانال تلگرام برترمركز سنجش آموزش مدارسبراي اطلاع از اخبار
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      . پاسخنامه تجربي  10آزمون  پيشدوازدهم .  ةپاي                 

 
2 

  شناسي زيست
  صحيح است.  2گزينه  .1

  موارد (الف) و (ب) صحيح هستند.
  بررسي موارد نادرست:

هاي بدون دانه ممكن است لقاح انجام شده باشد؛ اما رويـان   ج) در ميوه
  قبل از تكميل مراحل رشد و نمو از بين رفته باشد.

كتـاب زيسـت يـازدهم مشـخص      133صـفحة   ،7د) با توجه به فعاليت 
  شود. اين مورد نادرست است. مي

  )134تا  132هاي  هصفحشناسي يازدهم،  (زيست
  صحيح است.  1گزينه  .2

 ABCزامه بايـد   AAABbbCCCذرتي با آندوسپرم  دانةبراي تشكيل 
نمـود   باشـد، پـس ژن   AAbbCCاي بايـد بـه صـورت     و ياخته دوهسته

خواهد بود. در اين صورت لپه در اين  AbCزا تنها به صورت  تخمياختة 
  خواهد داشت. AABbCCنمود  دانه ژن

  )128تا  126هاي  هصفحشناسي يازدهم،  (زيست
  صحيح است. 4گزينه  .3

  دانهپوستة ) 4روياني،  ساقة) 3روياني، ريشة ) 2ها،  ) لپه1
  شوند. خارج مي ها، رويش رو زميني دارند و از خاك روياني و لپه ساقة

  ها: بررسي ساير گزينه
مجموعـة  تخمك) هر دو، دو پوستة دانه (تغيير يافته پوستة ها و  ) لپه1

  تني دارند. فام
  نوري) را دارند. ATPروياني توانايي فتوسنتز (توليد ساقة ها همانند  ) لپه2
تخمك تغيير يافته است كه متعلق به گيـاه مـادر   پوستة » 4«) بخش 3

  ها همواره با گياه مادر يكسان است. قطعاً از نظر ژناست و 
  )132تا  130هاي  شناسي يازدهم، صفحه (زيست

  صحيح است. 3گزينه  .4
لاد هسـتند، در بـين    هاي حاصل از آن همگي تـك  زايشي و زامه ياختة
  دهد. لاد را نشان مي تك ياختة 3ها تنها گزينه  گزينه

  )127و  126هاي  شناسي يازدهم، صفحه (زيست
  صحيح است. 1گزينه  .5

  ها: بررسي عبارت
  هاي گرده است. هاي دولاد در كيسه الف) منظور ياخته

نمـود   هاي نارس حاصل تقسيم ميوز هستند، پـس همگـي ژن   ب) گرده
  يكسان ندارند.

  هاي دولاد بافت خورش است. ج) منظور ياخته
  نده است.ما باقيياختة لاد حاصل از تقسيم ميتوز  هاي تك د) منظور ياخته

هاي روياني در يك مادگي حاصل تقسيم چندين ميوز هستند،  ) كيسهه
  تواند ژنوتيپ يكسان نداشته باشند. پس مي
نمـودي   تواننـد از نظـر ژن   هاي تخم اصلي در يك مـادگي مـي   و) ياخته

  متفاوت باشند.
  )128تا  124هاي  شناسي يازدهم، صفحه (زيست

  صحيح است.  2گزينه  .6
a داوودي (    ــاه الــف) روز بلنــد (شــب  ) شــبدرbج) روز كوت

  تفاوت  ب) بيفرنگي ) گوجهcكوتاه)  
  )147و  146هاي  شناسي يازدهم، صفحه (زيست

  صحيح است.  3گزينه  .7
هـا   مو (نه برگ آن) به علت تفاوت رشد ياختـه ساقة دقت كنيد پيچش 

  گاه است.  در محل تماسشان به تكيه

  ها: بررسي ساير گزينه
  روپوستي است.يافتة تمايز ياختة كرك نوعي   )1
  ) فشار تورژسانسي حاصل فشار پروتوپلاست ياخته به ديواره است.2
 شناسي يـازدهم ريشـه   كتاب زيست 143صفحة  8با توجه به شكل   )4

  كند. به سمت زمين و ساقه در جهت مخالف آن رشد مي
  )148و  147، 143هاي  شناسي يازدهم، صفحه (زيست

  صحيح است.  2گزينه  .8
  صحيح هستند.» تلاش براي جلوگيري از ورود«موارد (الف) و (ج) در ارتباط با 

  بررسي موارد:
هاي روپوستي (كـاني شـدن) يكـي از     ياختهديوارة الف) سيليسي شدن 

  عوامل افزايش توان سد فيزيكي ديواره است.
  زيرزميني است كه فاقد پوستك است.ساقة ب) ريزوم زنبق نوعي 

هاي مسن گياهي حاصل مرگ پروتوپلاست  ج) بافت چوب پنبه در اندام
  درختان است.تنة هاي بافت خارجي پيراپوست در  ياخته

ديـوارة  ر شـود، ليگنينـي شـدن د    هـا ليگنينـي نمـي    كلانشيمديوارة د) 
  دهد. ها رخ مي اسكلرانشيم

  )149و  148، 121هاي  شناسي يازدهم، صفحه (زيست
  صحيح است.  3گزينه  .9

مشخص شده است كه گياهان سازوكارهاي متفاوتي براي جلـوگيري از  
اثر تركيبات شيميايي توليـد شـده در دفـاع شـيميايي بـر فراينـدهاي       

  اي خود دارند.  ياخته
  ها: بررسي ساير گزينه

  تنها براي سيانيد صحيح است.  )1
  ممكن است مسموم كند و جانور را نكشد.  )2
  مربوط به آلكالوئيدها نظير نيكوتين است نه هر تركيب دفاعي  )4

  )150صفحة شناسي يازدهم،  (زيست
  صحيح است.  1گزينه  .10

هاي محافظ درخـت آكاسـيا مـانع از رشـد گياهـان دارزي روي       مورچه
شود، د. آنها به هر جانداري كه به اين گياه نزديك شون درخت آكاسيا مي

   افشان اين گياه هستند. كنند، پس مانعي براي زنبورهاي گرده حمله مي
  ها: بررسي ساير گزينه

ها وقتي است كـه   مورچهدهندة ) توليد و انتشار تركيب شيميايي فرار 2
  شوند. هاي آكاسيا باز مي گل

شـود نـه    تركيـب فـرار متصـاعد مـي    برگ، ديدة  هاي آسيب ) از ياخته3
  هاي سالم. ياخته

شـكل از   از بين رفتن آفت گياه تنباكو بعد از خارج شدن نوزاد كرمي  )4
گـذاري زنبـور    تخم و تغذيه آنها از اين آفـت اسـت نـه در هنگـام تخـم     

  وحشي ماده.
  )152و  151هاي  شناسي يازدهم، صفحه (زيست

  صحيح است.  2گزينه  .11
هـاي جـانبي افـزايش و     ي مقدار سيتوكينين در جوانهرأسجوانة با قطع 

يابـد. سـيتوكينين بـا تحريـك تقسـيم       آنهـا كـاهش مـي     مقدار اكسين
هاي هـوايي   هاي جديد، پير شدن اندام اي و در نتيجه ايجاد ياخته ياخته

هـا   اندازد. اكسين نيز با افزايش رشـد طـولي ياختـه    گياه را به تأخير مي
  شود. يسبب افزايش طول ساقه م

  )141و  140هاي  هصفحشناسي يازدهم،  (زيست
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  صحيح است.  1گزينه  .12
رفتار مراقبت مادري رفتاري است كه اساس ژني و غريزي دارد. در ايـن  

شـود و   هايي در مغز مـوش مـادر فعـال مـي     در ياخته Bرفتار ابتدا ژن 
هاي ديگري را فعال  ها و ژن دهد كه آنزيم دستور ساخت پروتئيني را مي

نتيجة افتد كه در  اي به راه مي كند. در مغز جانور فرايندهاي پيچيده مي
  دهد. نشان مي مادري راآنها، موش ماده رفتار مراقبت 
  )109و  108هاي  هصفحشناسي دوازدهم،  (زيست

  صحيح است.  4گزينه  .13
گونه يكسان است، زيرا ژني و ارثي  افراد يكهمة اساس رفتار غريزي در 

است. تغيير نسبتاً پايدار در رفتار غريزي كـه در اثـر تجربـه بـه وجـود      
آيد يادگيري نام دارد. شرطي شدن كلاسيك و شرطي شدن فعـال،    مي

مربـوط بـه شـرطي شـدن      1زينـة  گهر دو انواعي از يادگيري هسـتند.  
  مربوط به شرطي شدن فعال هستند. 3و  2هاي  كلاسيك و گزينه

  )112تا  109هاي  هصفحشناسي دوازدهم،  (زيست
  صحيح است.  2گزينه  .14

هـاي گذشـته و موقعيـت جديـد      در رفتار حل مسئله جانور بين تجربـه 
ديـد،   كند و بـا اسـتفاده از آنهـا بـراي حـل مسـئله ج       ارتباط برقرار مي

  كند.  ريزي مي آگاهانه برنامه
  ها: بررسي ساير گزينه

  شود. جانوران ديده نميهمة ) دستگاه عصبي مركزي و محيطي در 1
كاكايي براي دريافت غذا از والد صرفاً رفتاري جوجة ) نوك زدن اوليه 3

  غريزي است.
 هاي داخلي داشته باشند، مـثلاً تغييـر   توانند محرك رفتار غريزي مي  )4

  ها يا گلوكز در بدن جانور ميزان هورمون
  )112و  110تا  108 هاي هصفحشناسي دوازدهم،  (زيست

  صحيح است.  3گزينه  .15
كنند به دو نوع پرسش پاسخ  پژوهشگران در بررسي يك رفتار تلاش مي

دهـد؟   دهند. پرسش نوع اول اينكه جانور چگونه رفتـاري را انجـام مـي    
پژوهشگران فراينـدهاي ژنـي، رشـد و نمـو و     براي پاسخ به اين پرسش 

كنند. پرسش نوع دوم ايـن اسـت كـه     عملكرد بدن جانور را بررسي مي
دهـد؟ پرسـش دوم بـه ديـدگاه انتخـاب       چرا جانور رفتاري را انجام مي

  طبيعي مربوط است.
  )115صفحة شناسي دوازدهم،  (زيست

  صحيح است.  3گزينه  .16
گيري آنهاست،  ران، نوع نظام جفتيكي از رفتارهاي توليدمثلي در جانو

گيري چند همسـري دارد. در ايـن نظـام يكـي از      طاووس نر نظام جفت
دهـد. طـاووس نـر در     هـا را انجـام مـي    والدين پرورش و نگهـداري زاده 

  ها نقشي ندارد. نگهداري مستقيم زاده
  )118تا  116هاي  هصفحشناسي دوازدهم،  (زيست

  صحيح است.  2گزينه  .17
شناسـي دوازدهـم،    كتـاب زيسـت   120صـفحة   5فعاليـت  با توجـه بـه   

پشت مورد نظر حتـي وقتـي در آزمايشـگاه قـرار دارد و غـذا و آب       لاك
  دهد. كند، ركورد تابستاني را نشان مي كافي دريافت مي

  )120صفحة شناسي دوازدهم،  (زيست
  صحيح است.  4گزينه  .18

منقار والد در ابتـدا  كاكايي به جوجة هاي  در رفتار درخواست غذا، نوك زدن
  شود. تر و اصلاح مي دقيق نيست، ولي به تدريج و با تمرين اين رفتار دقيق

  )123تا  121، 109هاي  هصفحشناسي دوازدهم،  (زيست

  صحيح است. 4گزينه  .19
رفتارهاي گروهي از جمله رفتار دگرخواهي به علت اينكه احتمال بقـا و  

هـاي   نتيجـه شـانس بقـاي ژن    يابد، در توليدمثل افراد گروه افزايش مي
  يابد.  هاي بعد افزايش مي ها به نسل گونه و انتقال ژن

  ها: بررسي ساير گزينه
  بر و محافظان آنها صادق نيست. هاي برگ ) براي مورچه1
  ) براي زنبورهاي عسل نر و ماده صادق نيست.2
  كارگر و ملكه صادق نيست.مادة ) براي زنبورهاي 3

  )122و  121هاي  هصفح شناسي دوازدهم، (زيست
  صحيح است. 2گزينه  .20

گوارش  ةلولموجود در  يگوارش يها ميآنز ريتحت تأث رفعال،يسم غ شيپ
 يهـا  اختـه ي بيشده باعث تخر شود. سم فعال يحشره شكسته و فعال م

مقـاوم بـه    اهيگ ديتول يشود. برا يگوارش و سرانجام مرگ حشره م ةلول
و پـس   يجداسـاز  يبـاكتر سـم از ژنـوم    ني ـآفت، ابتدا ژن مربوط بـه ا 

 ني ـشـود. تـاكنون بـا ا    يموردنظر انتقال داده م ـ اهيبه گ يساز ازهمسانه
  اند.  شده ديتول ايمقاوم مثل ذرت، پنبه و سو اهيروش چند نوع گ

  ها: بررسي ساير گزينه
  به سلول تخم منتقل شود نه غوزه.  دي) ژن با1
  .يود نه باكترش يم يپنبه جداساز اهي) ژن از ژنوم گ3
 كي ـفقـط   نكـه يمنتقـل شـود نـه ا    اهي ـبـه گ  دي) ژن مربوط به سم با4
  .داده شود رييتغ دينواسيآم

  )101صفحة  شناسي دوازدهم، زيست(
  صحيح است. 1گزينه  .21

  .است حيصح )1( ةنيگز ،102صفحة  13طبق شكل 

  
  )102صفحة  شناسي دوازدهم، زيست(

  صحيح است. 2گزينه  .22
توان  يرا م كيژنت يمهندس قياز طر يتراژن يزراع اهانيگ جاديا مراحل

 :كرد رخلاصهيبه صورت ز
صـفت   يهـا  ژن اي ـاسـتخراج ژن   )2صفات مطلـوب   ايصفت  نييتع )1

  يتراژن اهيگ ديتول )4 اهيبه گ ژنل و انتقا يساز آماده )3موردنظر 
 ـ يستيز يمنيا قيدق يبررس )5 سـلامت   يخطـر بـودن بـرا    يو اثبات ب

 ـ اهيو كشت گ ريتكث )6 ستيز طيمح ون انسا اصـول   تي ـبـا رعا  يتراژن
  .يستيز يمنيا

  .هستند حيصح )ج(و  )الف(فقط موارد  نيبنابرا
  )93صفحة  شناسي دوازدهم، زيست(

  صحيح است. 1گزينه  .23
موجود درخون فرد مشكوك را  يدنا هيدر مراحل اول دزيا صيتشخ يبرا

بدن خود  يها اختهي ياستخراج شده شامل دنا يكنند. دنا ياستخراج م
است. سپس با استفاده  روسيو يساخته شده از رنا يفرد و احتمالا دنا

  شود. يداده م صيتشخ روسيو يدنا يفناور ستيز يها از روش
  هستند حيها طبق متن كتاب صح نهيگز ريسا

  )105و  104هاي  شناسي دوازدهم، صفحه زيست(
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  صحيح است. 3گزينه  .24

  
 4 ةبچ ـدختـر   كي يبرا 1990در سال  زيآم تيموفق يژن درمان نياول

ــوع يســاله، دارا ــ ين ــانجــام شــد. ا ،ينقــص ژن ــهيژن جهــش  ني  افت
درمـان آن   يرا بسـازد. بـرا   يمن ـيمهم دستگاه ا ميآنز كيتوانست  ينم

جدا كردند و در خارج از بـدن كشـت    ماريرا از خون ب ها تيوسابتدا لنف
هـا منتقـل و آنهـا را     تياز ژن كارآمد را به لنفوس يا دادند. سپس نسخه

بدن  ازيمورد ن ميآنز ها توانستند اختهي نيكردند. اگرچه ا ماريوارد بدن ب
بـه طـور    مـار يندارند، لازم بود ب ياديز يچون قدرت بقا يرا بسازند ول

 د.كن افتيشده را در يمهندس يها تيمتناوب لنفوس
  )104صفحة  شناسي دوازدهم، زيست(

  صحيح است. 1گزينه  .25
 نـد يپاولف فرا شيشدن فعال، و در آزما يشرط نديفرا نريدر جعبه اسك

شـدن فعـال، جـانور     يدهـد. در شـرط   يرخ م ـ كيشدن كلاس ـ يشرط
كند، ارتباط  يم افتيدر كه يهيتنب ايرفتار خود با پاداش  نيآموزد ب يم

كند.  يم ياز انجام آن خوددار ايرا تكرار  يرفتار ندهيبرقرار كرده و در آ
بـا   ياثر است وقت ـ يمحرك كه در ابتدا ب كي كيشدن كلاس يدر شرط

 ـشود سبب  يهمراه م يعيمحرك طب  يشـود. در شـرط   يروز پاسـخ م ـ ب
 .دده يرخ نم افتهيبروز  يزيرفتار غر فيتضع كيشدن كلاس

  ها: نهيگز ريسا رد
  نادرست است. »برخلاف«) 2
  كند. يپاولف صدق نم شي) در مورد آزما3
  .ستيدرست ن نري) در مورد جعبه اسك4

  )112و  111هاي  شناسي دوازدهم، صفحه زيست(
  صحيح است. 3گزينه  .26

نـدارد.   يچندان يانرژ ينادرست است. خاك رس محتوا )ج( ةگزارفقط 
را در  ياهي ـگ يحاصل از غذاها يخورند تا مواد سم يها آن را م يطوط
  ند.ك  يگوارش آنها خنث ةلول
 ا:ه گزاره ريسا
اين حالت براي جانوراني با خواب زمستاني صادق است ولي بـراي   )الف

 جانوراني با ركود تابستاني درست نيست.
جـانوران مهـاجرت نـام دارد.     يو رفت و برگشـت  يطولان ييجا ) جابهب

 .در آن نقش دارد يريادگياست كه  يزيغر يمهاجرت رفتار
 ةاسـتفاد كننـد و   يقلمـرو اسـتفاده م ـ   نييتع يها از فرومون برا ) گربهد

 د.ده شيجانور را افزا يافتيدر يتواند غذا و انرژ ياز منابع قلمرو م ياختصاص
  )119و  118هاي  شناسي دوازدهم، صفحه زيست(

  صحيح است. 3گزينه  .27
) Aاسيد توسط رويان توليد و روي آندوسـپرم (  هورمون جيبرليك )الف

  گذارد. اثر مي
  است. B،(n3است اما آندوسپرم C(n2 )لپه ( )ب
آندوسپرم از بافت پارانشيمي تشـكيل شـده اسـت. پارانشـيم داراي      )ج

  باشد. نخستين نازك مي ةديوار
هاي روياني مربـوط   لپه است، برگ شكل مربوط به غلات بوده كه تك )د

  اند. اي هاي دولپه به لپه
  )143و  131، 128هاي  هصفح شناسي يازدهم، زيست(

  صحيح است. 2گزينه  .28
  اند: صحيح )ج(و  )ب(موارد 

اي باشد، بيش از يك تخمدان و يك تخمك  اگر مادگي چند برچه) الف
  داشته لذا بيش از يك ياخته ميوز انجام خواهد داد.

ه شود از ميتـوز ياخت ـ  هر گرده نارس به يك گرده رسيده تبديل مي )ب
  زامه پديد خواهد آمد. 2زايشي هم 

اي  هسـته 2ياختـة  لاد،  تـك هاي  اي با هسته در كيسه روياني، ياخته) ج
  شود. است و از لقاح آن تخم ضميمه تشكيل مي

افشاني يعني قرار گرفتن گرده روي بساك، لذا گـرده يـك گـل     گرده )د
  تواند روي بساك خودش قرار بگيرد. دوجنسي مي

  )127و  126، 124هاي  هصفح يازدهم،شناسي  زيست(
  صحيح است. 3گزينه  .29

  شود صحيح نيست: براي رابطي كه سبب اتصال رويان به گياه مادر مي

  
  )130و  127هاي  هصفح شناسي يازدهم، زيست(

  صحيح است. 3گزينه  .30
C  بزرگ پديد آمده است.ياختة از تقسيم  

  ها:  تشريح ساير گزينه
  اند. هاي مريستمي صحيح ياخته به دليل داشتن 2 و 1موارد 
توانند در رويش روزميني از خاك خارج و براي مـدت   ها مي : لپه4مورد 

كالوين ريبولوزبيس فسفات را چرخة د لذا با انجام نكوتاهي فتوسنتز كن
  كند. كربني تبديل مي به اسيدهاي شش

  )131و  130هاي  هصفح شناسي يازدهم، زيست(
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 فيزيك

  صحيح است. 4گزينه  .31
  هر چهار مورد درست است.

  )108و  107، 100، 99هاي  ، صفحهفيزيك دوازدهم( 

  صحيح است. 1گزينه  .32
EIشدت موج يعنـي  رابطةگام اول: از  A.t     و همچنـين انـرژي مـوج

ــي  ــي يعن Eالكترومغناطيس nhf ــه cfو اينك  
ــتفاده    ــت اس اس

  كنيم: ها را حساب مي كنيم و تعداد فوتون مي
nhcI A.t.    

/n n



 

      
   

34 8
18

4 9
6 6 10 3 10100 2 10

2 10 33 600 10
   

  )122و  99تا  97هاي  ، صفحهفيزيك دوازدهم( 

  صحيح است. 1گزينه  .33
R( )

n n
  2 2

1 1 1   

R( ) R( ) R( )     2 2
1 1 1 1 1 3

4 16 162 4
   

/
nmR    16 1 16 1 4903 3 00109    

خـط اول سـري بـالمر كـه گـذار       4طيف اتم هيدروژن، توجه كنيد در 
nها از مدارهاي بالا به مدار الكترون  گيرد مرئي اسـت و   صورت مي 2

  به ترتيب عبارتند از: قرمز، آبي ـ نيلي و بنفش 
  )102تا  100هاي  ، صفحهفيزيك دوازدهم( 

  صحيح است. 2گزينه  .34
/

/
R

n /
/

/

E eV
E eVEE E eV

n E eV
E eV

 
  
    
  
 

 
 

1
2
32
4
6

13 6
3 4
1 5
0 85

0 38

   

/ / /E E ( ) eV     4 2 0 85 3 4 2 55   
 4و  2انرژي اين فوتون برابر اختلاف تراز انـرژي الكتـرون در مـدارهاي    

تواند در برخورد فوتون بـا ايـن الكتـرون بـدون آنكـه       است. بنابراين مي
nفوتون انرژي از دست دهد بـه مـدار    بـرود و فوتـوني بـا انـرژي     2

/ eV2 /فوتون با انرژي 2تابش شود و در نتيجه  55 eV2   خواهيم داشت. 55
اين فوتون ممكن است باعث خارج شدن الكترون از اتم شود، يعني اتم 
ــي     ــرژي جنبشــ ــا انــ ــد و بــ ــده كنــ ــت يونيــ ــن حالــ را در ايــ

/ / /K eV  2 55 0 85 1   اتم را ترك كند. 7
  )106و  105هاي  ، صفحهدوازدهم فيزيك( 

  صحيح است. 2گزينه  .35
ــن   ــته پاش ــام اول: در رش nگ  ــه   3 ــوط ب ــط آن مرب ــين خ و دوم

n   3 2   است. 5

R( ) ( )
n n

     
2

2 2 2 2
1 1 1 1 1 110

3 5
   

nm m            9 79 25 9 25 9 25100 100 10 1016 16 16   

  كنيم: گام دوم: بسامد اين خط را حساب مي
cf     

8 73 10 16 109 25   

f Hz THz     15 3 16 100016 1610 1075 75

40

75
THz

3

640
3   

  )102و  101هاي  ، صفحهفيزيك دوازدهم( 
  صحيح است. 1گزينه  .36

nrرابطةگام اول: از  n a 2
جا شده را حساب  نسبت مدارهاي جابه 0

n  كنيم: مي
n

r n n n( ) ( )r n n n
       2 24 2

9 3   

Rرابطةگام دوم: از 
n

EE
n

  nبراي دو تراز 2  nو 3  اسـتفاده   2

R  كنيم: مي R
U L

E E ( ) E E ( )
n n

       2 2 2 2
1 1 1 1

2 3
   

REريدبرگ E    5 5
36 36   

چون شعاع مدار كم شده، پس الكترون به ترازهاي پايين رفته و انـرژي  
  كند. آزاد مي

  )107تا  105هاي  ، صفحهدوازدهمفيزيك ( 
  صحيح است. 1گزينه  .37

تر به  روش اول: چون الكترون انرژي جذب كرده است پس از تراز پايين

Rرابطـة تراز بالاتر رفته است. با استفاده از 
L U

E ( )
n n

  2 2
1 و بـا   1

E/گذاري جاي eV 12   داريم: 09

/ /
L U

( )
n n

 2 2
1 112 09 13 6   

Lnاگر 1 وUn    فوق درست خواهد بود. رابطةقرار دهيم  3
روش دوم: با توجه به انرژي الكترون در ترازهاي انـرژي اتـم هيـدروژن    

E/يعنـــي eV1 13 E/و 6 eV2 3 E/و 4 eV3 1 تـــوان  مـــي 51
/دريافت اختلاف / /E eV  13 6 1 51 12 09 ولـت اسـت،    الكترون

Lnپس ترازها مربوط به 1 وUn    است. 3
  )107تا  105هاي  ، صفحهفيزيك دوازدهم( 

  صحيح است. 2گزينه  .38
nالف) نادرسـت، دومـين حالـت برانگيختـه مربـوط بـه        و انـرژي   3

/الكترون برابر eV13 6
  است. 9

  ب) درست
  ج) درست

ــدار  ــت، مقـــ /د) نادرســـ eV6 ــي 8 ــوان از  را نمـــ ــةتـــ رابطـــ

R
U L

E E ( )n n   1   به دست آورد. 1

  )107تا  105هاي  ، صفحهفيزيك دوازدهم( 
  صحيح است. 3گزينه  .39

A  وB انـد پـس    ي يكسان و عـدد جرمـي متفـاوت   دو عنصر با عدد اتم
  هاي شيميايي يكسان دارند. ايزوتوپ هستند و ويژگي

كنـد و درون   تر از ابعاد هسـته اثـر مـي    اي در ابعاد كوچك نيروي هسته
  كنند. اي وارد مي هاي مجاور بر هم نيروي جاذبه هسته هسته نوكلئون

  )114، صفحة فيزيك دوازدهم( 
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  صحيح است. 3گزينه  .40
اي بايد مجموع عددهاي جرمي و  توجه به اينكه طرفين واكنش هستهبا 

  اتمي ذرات و عناصر برابر باشند داريم:
A A    237 3 4 225   

Z Z     93 3 2 1 88   
  )119تا  115هاي  ، صفحهفيزيك دوازدهم( 

  صحيح است. 1گزينه  .41

e
hchf mc m c  

2 22   

/
/ /

e
h m mm c


 


      

   

34
11 12

31 8
6 6 10 012 10 1 2 102 2 9 10 3 10

   

/ pm1 2   
اي است كه داراي جرم الكترون است ولي بـار   توجه كنيد پوزيترون ذره

خواهيم بر طبق  مثبت است و وقتي بلندترين طول موج فوتون را مي آن
hcEرابطة     جنبشـي  انرژي فوتون حداقل مقدار است. يعني انـرژي

  ايم. الكترون و پوزيترون ايجادشده را صفر فرض كرده
  )115، صفحة فيزيك دوازدهم(

  صحيح است. 1گزينه  .42

nنخورده) هاي باقيمانده (دست تعداد هسته
NN  0
2

   

tnعمرها در زمان واپاشي تعداد نيمه T
1
2

   

nهاي واپاشيده تعداد هسته n
NN N N N N ( )      0

0 0 0
11

2 2
   

t n N N N     0 0 64000   
  داريم: t2در زمان

n n( )    1 31 162000 64000 1 1322 2
   

n n     25
1 31 1 11 532 322 2

   

tn T minT T     2
2 1

1 1 2
2 2

150 1505 305   

  داريم: t1در زمان

n n n( )       1 3 1 1 148000 64000 1 14 42 2 2
   

n 1 2   
tn t min hT     1

1 1
1
2

2 30 60 1   

  )121و  120هاي  ، صفحهفيزيك دوازدهم(
  صحيح است. 3گزينه  .43

/
tn T  
1
2

70 3 520   

/n
n

N N NN N N     3 50 0 02 2
2

   

/
/ / / /

Nlog log logN     3 50 2 3 5 2 3 5 0 3 105 1   
N N Nlog NN N      0 0 0 20001 10 20010 10   

:  2000 200   هاي باقيمانده تعداد هسته 1800
  )121و  120هاي  ، صفحهفيزيك دوازدهم(

  صحيح است. 4گزينه  .44
  كنيم: ) را حساب مي2گام اول: مقدار بار اوليه كره (

q qq q qq q q q C          2 231 2 2
1 2 2 2

213 32 2   

  كنيم: گام دوم: بار شارش يافته بين دو كره را حساب مي

q C   1
21 3 92   

q q q q C         1 1 1 1 9 21 12   
  كنيم: گام سوم: جريان الكتريكي متوسط را حساب مي

av
/

| q |I t
  

612 10
001   

av av /I A I mA       4 4 312 10 12 10 10 1 2    
  )41، صفحة فيزيك يازدهم(

  صحيح است. 4گزينه  .45

aV
| q | ne I tI nt t e
        

در چون جريان الكتريكي تابع درجه اول زمان اسـت، جريـان متوسـط    
معين برابر ميانگين جريان در ابتدا و انتهاي اين بازه است و يا  ةيك باز

  برابر جريان الكتريكي در وسط اين بازه است.
aV( ) aV( )I I I ( ) A      1 5 3 1 5 2 3 4 2   

/
n 

  


19
19

2 4 5 10
1 6 10

   

  )41 صفحة، فيزيك يازدهم( 

  صحيح است. 2گزينه  .46
  است. R1اند و معادل آنها با يكديگر موازي 20و 5دو مقاومت

R   1
20 5 420 5   

 12متـوالي اسـت و معـادل آنهـا برابـر      8با مقاومـت  R1مقاومت
  شود. مي R2موازي است و معادل آنها 6مقاومت با مقاومتشود. اين  مي

R     2
12 6 12 6 412 6 18   

اند و معادل آنها با يكديگر موازي 9سه مقاومت 9 شـود.   مـي  33

  اند. ديگر متوالي شده 3و R2اين مقاومت با مقاومت
eqR     3 3 4 10   

  )59تا  55هاي  ، صفحهفيزيك يازدهم( 

  صحيح است. 2گزينه  .47
 R1آنهـا اند و مقاومت معادل  با يكديگر موازي 4و 12دو مقاومت

R  است:   1
12 4 312 4   

اند و مقاومت معادل  با يكديگر موازي 12و 10و 15سه مقاومت
  است. R2آنها

RR
         2

2
1 1 1 1 4 6 5 15 1 415 10 12 60 60 4   

eqR R R       1 2 2 3 4 2 9   

/
eq

I AR r
   

24 2 49 1   
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I/جريان A 2 و  12و 4هاي موازي را به نسبت عكس مقاومت 4
 كنيم. تقسيم مي 12،10، 15نيز 

  
  داريم: N2و N1هاي در گره

  
  )59تا  55هاي  ، صفحهفيزيك يازدهم( 

  صحيح است. 3گزينه  .48
گذرد و دو  نهايت شود) از آن جريان نمي بسيار زياد (بي R1اگر مقاومت

Rمقاومت R , R R 3 ها به  ختلاف پتانسيلشوند و ا متوالي مي 22
  شود. نسبت مقاومت بين آنها تقسيم مي

RV R
  1 3 3   

درست است. ولي براي  3گزينة شود كه  ها مشخص مي با توجه به گزينه
  تر داريم: درك دقيق

eq
R R R R R R R R R RR RR R R R R R

       

2 2
1 1 1 1

1 1 1

2 2 3 22   

R R (R R) R RV I R R R RR R R
    

1 1 1
1 21 113 2

   

R R RV R( R R) R R R
R

      
1 1

1
1 1

1
3 2 3 2 23

   

R V    1 10 0   

R V  1 1 3   
  )59تا  55هاي  ، صفحهفيزيك يازدهم( 

  صحيح است. 3گزينه  .49
چون با يك سيم بـدون مقاومـت بـه هـم      Dو  Cمطابق شكل دو نقطه 

  اند.  پتانسيل اند هم وصل شده

  
  شود. به شكل زير ساده مي Bو  Aو مدار بين دو نقطه 

  

  است. R1با يكديگر موازي و معادل آنها 5و 20دو مقاومت
R   1

20 5 420 5   
موازي شده   10آنها با مقاومت مجموعةمتوالي و  6با R1مقاومت

  است و داريم:
R   2

10 52   
 R2با يكديگر موازي و مقاومت معادل آنها بـا  12و 4دو مقاومت

  متوالي است.

ABR    
4 12 5 84 12   

eqR    8 2 10   

eq
I AR r

   
24 210 2   

به نسبت عكس مقاومـت آنهـا    12و 4هاي در مقاومت A2جريان
گـذرد برابـر   مـي  12شود. بنابراين جرياني كـه از مقاومـت   تقسيم مي

A1
P  است. 2 R I ( ) W    2 2112 32   

  )59تا  53هاي  ، صفحهفيزيك يازدهم( 
  صحيح است. 3گزينه  .50

  در حالت اول داريم:
R rI IR r r
   1 1 2   

R rRV VR r
   1 1 2   

R  در حالت دوم داريم: I Vr
    0

2 2 0   
  توان نوشت: بنابراين مي

I r r r
     2 2   

V      0 2 2   
  )53تا  51هاي  ، صفحهفيزيك يازدهم( 

  صحيح است. 1گزينه  .51
شود كه هـر   كنيم، ملاحظه مي تري از مدار رسم مي گام اول: شكل ساده
  سه مقاومت موازيند.

  
يابـد.  گام دوم: با افزايش مقاومت رئوستا، مقاومت معـادل افـزايش مـي   

eq(R )   

رابطةگام سوم: از 
eq

I R r
    بـا افـزايشeqR  گيـريم   ، نتيجـه مـي

  شود. جريان كل مدار كم مي
Vرابطةگام چهارم: از  IrÁoUIM     با كاهشI   گيـريم   نتيجـه مـيV 

  يابد. سنج است) افزايش مي باتري (كه در اينجا همان مقدار ولت
شـود و   نيز زياد مي R3با باتري موازي است ولتاژ R3گام پنجم: چون

Vرابطةاز  I R3 3 (كه همان  R3توان دريافت جريان گذرنده از ، مي3
  شود. دهد) نيز زياد مي جرياني است كه آمپرسنج نشان مي

  )61تا  50هاي  ، صفحهفيزيك يازدهم( 
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  صحيح است. 3گزينه  .52
، مقاومـت Bو  A نقطـة مقاومت معادل بـين دو   محاسبةگام اول: براي 

R8 گيريم و داريم: را در نظر نمي  
,(R R ) R RIM Â²H¼T¶  3 2 2 3 2    

, , ,
R R(R R ) R RRIM ÁpH¼¶   2 3 4 2 3 4

2 2
3 3       

, , , , , , ,
R R

R R R R , R R
R R


    


2 3 4 6 2 3 4 6 5

5
2 5 3 5
3 3 5 8

3
                 

AB ABR R R R R       5 21 212 16 428 8 8   
  )61تا  55هاي  ، صفحهفيزيك يازدهم( 

  صحيح است. 3گزينه  .53

mPتوان مولد يعني بيشينةگام اول:  r


2

گيريم و چون  را در نظر مي 4

Vدر نمــودار I بــه ازايI r
 شــود نتيجــه  ولتــاژ مولــد صــفر مــي

r  گيريم: مي V , r

r

       


2
254 10 1

10
   

P رابطةگام دوم: اكنون از  I R R
(R r)

 


22
كنـيم و   استفاده مي 2

Rبه ازاي  4 گذاري مقـادير  و جاي  وr     تـوان خروجـي مولـد را
  كنيم: حساب مي

P P W
( )

  


2
2

10 4 16
4 1

   

  )54و  53هاي  ، صفحهفيزيك يازدهم( 
  صحيح است. 1گزينه  .54

رابطةها در هر شكل از  توان مصرفي كل مقاومت محاسبةگام اول: براي 

eq

eq

R
P

(R r)






2

  كنيم: استفاده مي 2

eq
RR

R( )
P PR R( R)

     


2
2

2 1 12
2 2

9
2

  )1شكل ( 

  شود و برابر است با: مي P1در اين حالت توان مصرفي هر مقاومت نصف

RP R


2
1 9   

eqR R RP R( R R)
     



2 23
2 2

3 3
163

  )2شكل ( 

1در اين حالت نيز توان مصرفي هر مقاومت
ابـر  شـود و بر  مي P2برابر 3

RP  است با: R


2
2 16   

) را 2) به شـكل ( 1گام دوم: نسبت توان مصرفي هر مقاومت در شكل (
  كنيم: حساب مي

R

R

P R
P

R


 



2
1

22
9 16

9
16

   

  )61تا  53هاي  ، صفحهفيزيك يازدهم( 

  صحيح است. 2گزينه  .55
انـد و  متـوالي  R3و R2كنـيم.  تر مـي  گام اول: مدار را يك مرحله ساده

R4 وR5 اند. نيز متوالي  
R4,اگر جريان گذرنده از در نظر بگيـريم بنـا بـر قـانون تقسـيم       Iرا   5

R2,هاي موازي جريان در مقاومت R4,با 3   :توان نوشت مي  5

  
, ,

,
, , ,

I R I I II R I    4 5 2 3
2 3

2 3 4 5 2 3
5 9
9 5

    
  

      
   

  كنيم: را حساب مي R1گام دوم: جريان گذرنده از

, ,I I I I I   1 2 3 4 5
9
5       

I I1
14
5   

Pتـوان مصـرفي مقاومـت يعنـي     رابطـة گام سـوم: از   RI اسـتفاده   2
مشـخص كـرده و بيشـترين     Iكنيم و توان هر مقاومت را بر حسـب   مي

  كنيم: توان مصرفي را تعيين مي

P ( ) I I P I   2 2 2 2
1 3

14 196 8135 25 25   

P I  2
5

255 81   

  هاي ديگر است. قاومتبيشتر از م R3بنابراين توان مصرفي
  )61تا  53هاي  ، صفحهفيزيك يازدهم( 

  شيمي

  صحيح است. 2گزينه  .56
پنبه سلولز است كه خود سلولز شـامل زنجيرهـاي بسـيار     ةالياف سازند

هـاي گلـوكز تشـكيل     بلندي است كه از اتصال شمار بسياري از مولكول
  شده است.

  )100تا  98هاي  (شيمي يازدهم، صفحه

  است.صحيح  2گزينه  .57
  اند.  هاي دوم و چهارم درست عبارت

  هاي نادرست: بررسي عبارت
  است. SO3اكسيد به صورت عبارت اول: فرمول مولكولي گوگرد تري

تنها نشاسـته  » تفلون، نشاسته، نايلون و انسولين«عبارت سوم: در ميان 
  هاي طبيعي هستند. مولكول و انسولين جزو درشت

  )102تا  100هاي  يازدهم، صفحه(شيمي 

  صحيح است. 3گزينه  .58
پيونـد   n4شـوند كـه تفلـون داراي    ظروف نچسب از تفلـون تهيـه مـي   

  باشد و فاقد اتم هيدروژن است. اشتراكي (كربن ـ فلوئور) مي
  ها: بررسي ساير گزينه

  د.شو شده در شكل زير، بافندگي گفته مي ) به فرايند انجام1
³Ii ¾â anIQ gº   
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2 (  
( )

( ) ( )
   

2 12 100 862 12 4 1 % درصد جرمي كربن در اتن(C H )2 4   

( )
( ) ( )

   
4 19 100 764 19 2 12 % درصد جرمي فلوئور در تترافلوئورواتن(C H )2 4   

C)) تفاوت جرم مولي سيانواتن4 H N)3 C)با پروپن 3 H )3  11برابـر   6
  گرم بر مول است.

  )105تا  103، 99هاي  (شيمي يازدهم، صفحه
  صحيح است.  1گزينه  .59

  استيرن به صورت زير است: فرمول ساختاري پلي

  
پيوند دوگانه وجود  3استيرن،  از آنجا كه در هر واحد تكرارشونده از پلي

اسـتيرن   را در مولكـول پلـي   (n)كرارشـونده توانيم واحدهاي ت دارد، مي
  مورد نظر پيدا كنيم:

(n)½kº¼{nHo§U ÁIÀkeH» nIμ{    

:  540 1803
oμÃ±Q nj j¼]¼¶ ¾ºI¬»j ÁIÀkº¼ÃQ nIμ{

½kº¼{nHo§U keH» nj j¼]¼¶ ¾ºI¬»j ÁIÀkº¼ÃQ nIμ{   

C)استيرن بنابراين با توجه به اينكه جرم مولي پلي H )8 گرم بـر   104 8
  تكرارشونده داريم: واحد 180اي شامل  مول است، پس در نمونه

g.mol   1180 104   استيرن مورد نظر جرم مولي پلي 18720
  )105تا  103هاي  (شيمي يازدهم، صفحه

  صحيح است. 2گزينه  .60
واحـد   10اتم كربن وجود دارد كه اين مقـدار   D ،28در ساختار ويتامين 

هـاي   هاي هيدروژن در سه عضو نخسـت الكـل   بيشتر از مجموع تعداد اتم
CH)عاملي (متانول يك O)4اتانول ،(C H O)2 C)و پروپـانول  6 H O)3 8 (

  است.
  )112و  111هاي  (شيمي يازدهم، صفحه

  صحيح است. 3گزينه  .61
C)سيانواتن جرم مولي پلي H N)3   گرم بر مول است و داريم: 53، 3

/
g n mol? atom H kg kg n g  100026 5 1 53

oμÃ±Q ½kº¼{nHo§U keH»oμÃ±Q oμÃ±Q oμÃ±Q
              

/
/

atom HmolH atom Hmol mol H½kº¼{nHo§U keH»
   

23
266 02 103 9 03 101 1

       

  روش دوم (تناسب):

AN  
´UH jHk÷U³o¬

KÄoò Â²¼¶ ³o] jHk÷U KÄoò   

/
/

/

x x atom Hn n


       

3
26

23
26 5 10 9 03 1053 1 3 6 02 10

    

  )105تا  103هاي  (شيمي يازدهم، صفحه
  صحيح است. 2گزينه  .62

  اند.  هاي دوم، چهارم و پنجم درست عبارت
  هاي نادرست: بررسي عبارت

هاي سيرنشده، تمـايلي بـه    پليمرهاي حاصل از هيدروكربنعبارت اول: 
  شوند. انجام واكنش ندارند و اين مواد در طبيعت تجزيه نمي

اقتصـادي دارد   صرفةعبارت سوم: هرچند استفاده از پليمرهاي ماندگار 
پايدار، استفاده از اين پليمرها الگوي مصـرف مطلـوبي    توسعةاما از نظر 

  كنند. طبيعت داشته و مشكلاتي را ايجاد مي نيست، زيرا ماندگاري در
  )119تا  116هاي  (شيمي يازدهم، صفحه

  صحيح است. 3گزينه  .63
  آميد داده شده به صورت زير است: واكنش آبكافت پلي

  
  واكنش موازنه شده به صورت زير است: معادلة

( C H O N ) nH O nC H O nC H N    16 16 2 2 2 8 6 4 8 14 22    
mol?g g ng

kÃ¶A ïÂ±QkÃwHïÁj (ÁoÊº nHk£¶) kÃ¶A ïÂ±Q kÃ¶A ïÂ±Q 
11072 268
         

gn mol gmol mol  138 5521 1
¸Ã¶A ïÁjkÃ¶A ïÁj  ¸Ã¶A ïÁjkÃ¶A ïÂ±Q ¸Ã¶A ïÁj
   

      

/( R)     220 8100 100 40552
Â±μø nHk£¶% ÁkÅnj ½jpIM %ÁoÊº nHk£¶    

  روش دوم (تناسب):
R R

n
 

   

1072100 100
1 268

kÃ¶A ïÂ±Q ³o] ¸Ã¶A ïÁj ³o]
KÄoò Â²¼¶ ³o] KÄoò Â²¼¶ ³o]   

/ Rn  
220 8 40138 %   

  )117تا  114هاي  (شيمي يازدهم، صفحه
  صحيح است. 3گزينه  .64

Cاسيد به صـورت  فرمول مولكولي دي H O8 6  8باشـد كـه داراي    مـي  4
  جفت الكترون ناپيوندي است.
( ) ( ) ( )C H O      8 6 4
8 4 6 1 4 2 46

2 2nj Â¨HoT{H ÁIÀkº¼ÃQ jHk÷U    

 23   

/  23 2 8758
Â¨HoT{H ÁIÀkº¼ÃQ nIμ{

Ákº¼ÃQIº ÁIÀï·»oT§²H Sÿ] nIμ{   

  ها: بررسي ساير گزينه

) در ساختار كولار به علت وجود گـروه آميـدي  1

 

و  

H  متصل بهN      امكان تشـكيل پيونـد هيـدروژني وجـود دارد. متـانول ،
)داراي گروه هيدروكسيل OH)  است و همانند كولار و برخلاف اتيل
تواند پيوند هيدروژني تشكيل دهد. دقت كنيـد   استات (نوعي استر) مي

  وجود ندارد. Nيا  F  ،Oمتصل به  Hكه در ساختار استرها 
  شود. آميد ساختگي است و در طبيعت يافت نمي ) كولار يك پلي2
  مونومرهاي داده شده به صورت زير است:) ساختار پليمر حاصل از 4

  
  )117تا  114هاي  (شيمي يازدهم، صفحه
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  صحيح است.  3گزينه  .65
الكل سازنده عامل طعم و بوي خـوش آنانـاس (اتيـل بوتـانوات) اتـانول      

  شود. است كه به هر نسبتي در آب حل مي
  ها: بررسي ساير گزينه

باشـد كـه آشـناترين     متيل اتانوات، اتانوييك اسيد مـي  ة) اسيد سازند1
  كربوكسيليك اسيدها است. ةعضو خانواد

 نقطة) كربوكسيليك اسيدها به علت توانايي تشكيل پيوند هيدروژني، 2
  كربن دارند. جوش بيشتري نسبت به استرهاي هم

  است. ) فرمول پيوند ـ خط اتيل اتانوات به صورت 4
  )111تا  107هاي  (شيمي يازدهم، صفحه

  صحيح است. 1گزينه  .66
nرابطةجرم مولي استرهاي سيرشده از  14 : nآيـد. (  به دست مـي  32

  هاي كربن موجود در استر) تعداد اتم
g mol?g g g g  50 192 100 46

}²Ii Ï¼ºIU H Ï¼ºIU HoTwH }²IiIº Ï¼ºIU H }²IiIº Ï¼ºIU H Ï¼ºIU H
           

mol ( n ) g g nmol mol
    1 14 32 158 91 1

oTwH oTwH oTwHÏ¼ºIU H oTwH
            

اسيد سـازنده   با توجه به اينكه الكل سازنده استر مورد نظر اتانول است،
  آن هپتانوييك اسيد اسيد خواهد بود.

 :هاي هيدروژن تعداد اتم 14 C H O 7 14   هپتانوييك اسيد 2
  روش دوم (تناسب):

P

( n )
 

      

5092100 100 158
1 46 1 14 32

³o¬ ³o¬
KÄoò Â²¼¶ ³o] KÄoò Â²¼¶ ³o]   

n  9   
  )108و  107هاي  (شيمي يازدهم، صفحه

  است. صحيح 1گزينه  .67
تـوان ايـن    براي رهايي از اثر نامطلوب پليمرهاي ماندگار در طبيعت مي

پذير را بـا پليمرهـاي    تخريب پليمرها را بازيافت كرد يا پليمرهاي زيست
  نفتي جايگزين نمود. پايةساختگي با 

  )119و  118هاي  (شيمي يازدهم، صفحه
  صحيح است. 4گزينه  .68

  .اند هاي اول، دوم و پنجم درست عبارت
  هاي نادرست: بررسي عبارت

عبارت سوم: بـا افـزايش طـول زنجيـر هيـدروكربني در كربوكسـيليك       
پـذيري آنهـا در آب كـاهش و     اسيدها، قطبيت مولكول هماننـد انحـلال  

  يابد. پذيري در چربي افزايش مي انحلال
 ةعبارت چهارم: فورميك اسيد (متانوييك اسيد) نخستين عضـو خـانواد  

شـود،   عاملي است كه بر اثر گزش مورچـه وارد بـدن مـي    اسيدهاي يك
  شود. بنابراين در طبيعت نيز يافت مي

  )111تا  109هاي  (شيمي يازدهم، صفحه
  صحيح است.  2گزينه  .69

nرابطـة جرم مولي كربوكسيليك اسيدهاي سيرشده خطـي از   14 32 
  :آيد. با توجه به آن داريم به دست مي
/ mol NaOHL NaOH?gRCOOH mL NaOH mL NaOH L NaOH   0 5150 1000 1

         

/
( n )g RCOOHmol RCOOH g RCOOHmol NaOH mol RCOOH

  14 321 2 91 1
          

n  6   

اتـم   6كننده در ايـن واكـنش داراي    بنابراين كربوكسيليك اسيد شركت
  كربن است و با اتيل بوتانوات ايزومر است.

  كربن ايزومراند. توجه: كربوكسيليك اسيدها و استرهاي هم
  روش دوم (تناسب):

/ / /
n

´\e n¯¼¶ ³o¬
KÄoò KÄoò Â²¼¶ ³o]
    

005 0 5 2 9
1 14 32   

n  6   
  )113و  112هاي  (شيمي يازدهم، صفحه

  صحيح است. 4گزينه  .70
  تنها عبارت چهارم نادرست است. 

  ها: بررسي عبارت
لاكتيك اسيد (پليمر حاصل از لاكتيك اسـيد) بـراي    عبارت اول: از پلي

  شود. استفاده ميتوليد انواع ظروف پلاستيكي يكبار مصرف 
  عبارت دوم:

  
اتم اكسيژن وجود دارد كه هـر   3عبارت سوم: در ساختار لاكتيك اسيد 

  جفت الكترون ناپيوندي است. 2اتم اكسيژن داراي 
جفت الكترون ناپيوندي وجود دارد  6بنابراين در ساختار لاكتيك اسيد 

C)هاي كربن موجود در گلوكز كه اين تعداد با شمار اتم H O )6 12   برابر است. 6
هاي كشاورزي  عبارت چهارم: لاكتيك اسيد مونومري است كه از فراورده

آيـد و در اثـر پليمـري شـدن در      همچنين ذرت و نيشكر به دست مـي 
  شود. لاكتيك اسيد تبديل مي شرايط مناسب به پلي

  )119(شيمي يازدهم، صفحة 
  صحيح است. 1گزينه  .71

شـود   ر سه واكنش عنصـر آزادي مصـرف يـا توليـد مـي     آ) درست، در ه
  باشند و هر سه واكنش گرماده هستند. بنابراين از نوع اكسايش ـ كاهش مي

ها  دهنده ب) نادرست، كاتاليزگر سطح انرژي سد انرژي نسبت به واكنش
  دهد. ها را به يك مقدار كاهش مي و فراورده

ا اكسيژن كم بوده و سازي واكنش فسفر سفيد ب پ) درست، انرژي فعال
  شود. در دماي اتاق تأمين مي

(هـا) در آن   دهنـده(ها) و فـراورده   ت) نادرست، تفاوت پايداري واكـنش 
  بيشتر است.

  )101تا  99هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه
  صحيح است. 1گزينه  .72

 H2بـا  Cl2ت واكـنش بسيار بيشتر از سـرع  H2با F2سرعت واكنش
و سرعت واكـنش   aEواكنش آن كمتر است. بين aEباشد بنابراين مي

  وارونه وجود دارد. رابطة
  هاي درست: بررسي عبارت

دهد. در  واكنش مي H2(دماي اتاق) با گاز C25) گاز كلر در دماي2
  شود. سازي واكنش تأمين نمي انرژي فعال C5دماي

  جامد باشد، واكنش گرماگير است. X2،I2) اين واكنش گرماده است. اگر3
  ها با گاز هيدروژن: يكسان سرعت واكنش هالوژن ) در شرايط4

F Cl Br I  2 2 2 2   
  )98و  97هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه
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  صحيح است.  3گزينه  .73
تـوري از جـنس فلـز پلاتـين      B، پودر فلز روي و كاتاليزگر Aكاتاليزگر 

  باشد. مي
  يابد. واكنش كاهش مي aEآ) نادرست، زيرا در حضور كاتاليزگر

  بيشتر است. Ptاز  Znب) درست، زيرا قدرت كاهندگي 
پ) درست، طلا و پلاتين جزو فلزهاي نجيب بـوده و بـا هيـدروكلريك    

  دهد. اسيد واكنش نمي
Hمول 2ت) نادرست، گرماي توليدشده به ازاي توليد  O(l)2 باشد. مي  

رفـت را بـه ميـزان بيشـتري      aEرويث) درست، پلاتين در مقايسه با 
  دهد. كاهش مي

  )99(شيمي دوازدهم، صفحة 
  صحيح است. 2گزينه  .74

 وaE     رفت اين واكـنش بـه ترتيـب برابـر30  كيلـوژول   120و
  باشند. مي

aE
H  

120 430   
  )100و  98هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 1گزينه  .75

/
g CO?g CO mol CO g COmolCO  2812 5 3501

          

)CO  توليدشده توسطa (خودرو/ g CO 10 006 6     

aخودرو  350 586    
  )101(شيمي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 2گزينه  .76

x  آ) نادرست، y
y yC H (x )O xCO H O   2 2 24 2   

هاي فلـزي از جـنس فلزهـاي پلاتـين، پـالاديم و       ب) درست، اين توده
  باشند. روديم مي

  پ) درست.
NH)ت) درست، آمونياك   شود. باز آرنيوس محسوب مي 3(

NO (g) NO (g) NH (g) N (g) H O(g)   2 3 2 21 1 2 2 3     
ــال  ــرژي فع ــت، ان ــوختن   ث) نادرس ــنش س ــازي واك ــرژي  COس از ان

  كمتر است. NO تجزيةسازي  فعال
  )102تا  100هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 3گزينه  .77
كاهش حجم ظرف تعادل در دماي ثابت (افزايش فشار) تأثيري بر ثابت 

  باشد. تعادل ندارد. تنها عامل مؤثر بر ثابت تعادل دما مي
  هاي درست: بررسي عبارت

جا  ا جابه) زيرا اين تعادل گرماگير است و تعادل در جهت مصرف گرم2
  دهد. هاي گرماگير را افزايش مي شده است. افزايش دما، ثابت تعادل

  كنيم. نظر مي ) از نوشتن مواد جامد يا مايع خالص در عبارت ثابت تعادل صرف4
  )105تا  103هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 1گزينه  .78
بـه ترتيـب    B2و A2هـاي اوليـه   با توجه به حجم ظرف تعادل، غلظت

  باشد. مول بر ليتر مي 7و  3برابر 

A (g) B (g) AB (g)

x x x



  

2 2 33 2
3 7 0

3 2
1 1 4

¾Ã²»H SÊ±ü
SÊ±ü oÃÃûU

Â²jI÷U SÊ±ü



   

x x   0 2 4 2   
[AB ]K

[A ][B ]
  



2 23
3 3

2 2

4 16
1 1

   

  )105و  104هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 4گزينه  .79
گاز در نمـودار آمـده اسـت    هاي تعادلي اين سه  با توجه به اينكه غلظت

)حجم ظرف تعادل L)10 شود! در محاسبات دخالت داده نمي  
A  وC دهنده و  واكنشB       فـراورده اسـت. از روي غلظـت تعـادلي آنهـا
  توان نوشت: مي

A(g) C(g) B(g) 4 2   

/ /

/ / /

( )[B]K K
[A][C] ( )     

 

22
3

4 4 4
0 2 004 10

01 0 4 0 4 10 
   

  )105و  104هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 2گزينه  .80
كننـده در تعـادل ثابـت     هـاي شـركت   هـاي گونـه   آ) هر چند شمار مول

هـا   ماند، اما به دليل كاهش حجـم ظـرف تعـادل غلظـت ايـن گونـه       مي
  يابد. افزايش مي

Nب) با افزايش فشار در تعـادل گـازي   (g) H (g) NH (g)2 2 33 2 
وط به آن بـه صـورت   يابد و نمودار مرب درصد مولي آمونياك افزايش مي

  باشد. منحني و صعودي مي
  كنند. پ) براي اين منظور آمونياك مايع را به طور مستقيم به خاك تزريق مي

  )107و  106، 103هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 2گزينه  .81
شود. (از اتن، اتـانول و   استيك اسيد به طور غيرمستقيم از اتن تهيه مي

  كنند) هيه مياز اتانول استيك اسيد ت
  )115و  114هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 1گزينه  .82
C)، اتــيلن گليكــولPET ةآ) درســت، مونومرهــاي ســازند H O )2 6 و  2

C)ترفتاليك اسيد H O )8 6   باشند. مي 4
  

HO CH CH OH  2 2   
  ب) درست

C H O x x      2 6 2 2 6 4 0 2 2   
  باشد. مي 2در اغلب تركيبات برابر Oعدد اكسايش 

Cباشد. مي 18پ) درست، در هر دو يكسان و برابر  H8 Cو 10 H6 12   
نيـز زيـاد بـوده و بـه آسـاني در طبيعـت        PETت) نادرست، ماندگاري 

  شود. تجزيه نمي
  ها كم است. لي پلاستيكث) نادرست، چگا

  )118تا  116هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه
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  صحيح است.  2گزينه  .83

  
هاي پارازايلن و ترفتاليك اسيد دو اتـم كـربن بـا     در هر كدام از مولكول

  عدد اكسايش صفر وجود دارد.

  هاي نادرست: بررسي عبارت

  .يابد واحد افزايش مي 2) شمار پيوندهاي دوگانه 1

در ترفتاليـك اسـيد، بـر     COOHهاي قطبـي  وجود گروه) به دليل 3

  خلاف پارازايلن در آب محلول است!

C) شمار پيوندهاي4 H .در ترفتاليك اسيد كمتر است  
  )117(شيمي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 4گزينه  .84

  
  هاي درست: بررسي عبارت

  مشابه است: N2و COاست. ساختار لوويس گاز  COگاز  x) گاز 2

  
CH) متانول تركيبي با فرمول3 OH3ي اسـت و  رنگ و سـم  ، مايع، بي

  توان آن را از چوب نيز تهيه كرد. مي 4 گزينةافزون بر واكنش موجود در 
  )121و  120هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 2گزينه  .85
  شود. واكنش استري شدن از نوع اكسايش ـ كاهش محسوب نمي

  هاي درست: بررسي عبارت

هـا در   دان ) اكسايش پارازايلن به ترفتاليك اسيد دشوار است و شـيمي 1

تر براي انجام اين واكنش با بازده بـالا هسـتند.    پي يافتن شرايطي آسان

ده از اكسـيژن هـوا و   هـاي فـراوان دريافتنـد كـه اسـتفا      آنها با پـژوهش 

  تواند راهگشا باشد. كاتاليزگرهاي مناسب مي

  اند. ) كربوكسيليك اسيدها همگي اسيدهايي ضعيف3

C)) با توجه بـه فرمـول مولكـولي بنـزن    4 H )6 C)و پـارازيلن  6 H )8 10 

C)تفاوت جرم مولي آنهـا برابـر جـرم مـولي اتـن      H : g.mol ) 1
2 4 28 

  باشد. مي
  )118تا  116هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  رياضي 
  صحيح است. 3گزينه  .86

Aدانـــيم مـــي B B A   اســـت، بـــا فـــرضn(B A) x  و
n(A B) y :باشد، پس  

  
n(A) n(B A) n(A) x    2 2   

  شود و داريم: ميبنابراين نموار ون به صورت زير 

  
n(B) n(A B) x y y x y     4 4 3   

  حال داريم:

  
n(A B) y  9   

n(Aبنابراين B) نيست. 9مضرب  34باشد زيرا  34تواند  نمي  
  صحيح است. 3گزينه  .87

  يك از دو زبان مسلط نيستند، پس: نفر بر هيچ xكنيم  فرض مي

  
x x x x x           13 6 5 20 24 20 4   

  صحيح است. 1گزينه  .88
شـود پـس حاصـل اشـتراك      مي Uاست كه متمم آن  فقط مجموعه

  نبايد تهي باشد. 
m m m m m       2 22 7 9 3 2 8 6 0   

mm m    1 3 2   
  )8و  3هاي  (رياضي دهم، صفحه

  صحيح است. 4گزينه  .89
  خواهيم كه مربع نيستند، پس: ي را ميهاي تعداد مستطيل

  

( )

¾¨ IÀï®ÃõTv¶ jHk÷U
SvÀ ´À IÀïÍMo¶ ®¶I{

IÀïÍMo¶ jHk÷U
              
   

  

7 5 4 6 3 5 2 4 1 32 2




   

( )        21 10 24 15 8 3 210 50 160   
  صحيح است. 2گزينه  .90

 4آموزان تجربي و رياضي يك در ميان قرار بگيرند بايد  براي آنكه دانش
  آموز رياضي انتخاب كنيم، پس: دانش

! !       
 

 6 3 4 15 6 24 21604   
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  صحيح است. 4گزينه  .91
براي آنكه اتفاق خواسته شـده  

هاي رياضـي و   بيفتد بايد كتاب
زيست به صورت متقـارن روي  
هم باشند كه دو حالـت مقابـل   

  را داريم:
بنــابراين تعــداد طــرق ممكــن 

  برابر است با:
! !       4 3 2 24 6 2 288   

  
  

  صحيح است. 4گزينه  .92
هـا را   تتك حال آموزان مدارس متفاوت است، بايد تك چون تعداد دانش

  حساب كرده و با هم جمع كنيم:
                                
               

3 4 5 3 4 6 3 5 6 4 5 6
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1   

    60 72 90 120 342   
  صحيح است. 1گزينه  .93

,  باشد: 2رقم حذف شده  , ,22440 24240 24420 24402   
,  باشد: 4رقم حذف شده  ,42440 24440 24404   

,  رقم حذف شده صفر باشد: ,20440 24040 24400   
هاي خالي  باشد كه از يكي از مكان 4و  2و  0رقم حذف شده به غير از 

  زير حذف شده است:
2 4 4 0                   

  تعداد اين اعداد برابر است با:

  
    4 3 3 35   تعداد اعداد 45

  )120(رياضي دهم، صفحة 
  صحيح است. 1گزينه  .94

 4!گيريم كه بـه  در نظر مي زيربندي  هر مادر و فرزند را به صورت بسته
  جايگاه مقابل قرار گيرند.  4توانند در  حالت مي

  
  حالت جايگشت دارند. 2!هر مادر و فرزند

  
برابـر  روي مادرش بنشـيند   هايي كه هر فرزند روبه پس تعداد كل حالت

!  است با: ! ! ! ! !     4 2 2 2 2 4 16                        
مادرها در شمال و فرزنـدها در جنـوب    همةجايگشت حالتي كه  16در 

هاي مطلوب  ميز باشند. (يا بالعكس) نامطلوب است پس تعداد جايگشت
  شود؛ بنابراين داريم: حالت مي 14بين مادر و فرزندان برابر 

!    4 14 24 14   ها حالتتعداد     336
  )130(رياضي دهم، صفحة 

  صحيح است. 3گزينه  .95

  

  

  

  

  

  
n(A B) n(A) n(B) n(A B)      25 24 5 44    

  )139(رياضي دهم، صفحة 
  صحيح است. 4گزينه  .96

  گيريم: دو حالت در نظر مي
  ) خشكبار از دقيقاً دو گروه انتخاب شود:1

  
بقيـه  ) خشكبار از هر سه گروه تشكيل شود: از يك گروه دو نـوع و از  2

  شود: يك نوع انتخاب مي

  
  492ها برابر است با:  پس طبق اصل جمع تعداد آجيل

  )140(رياضي دهم، صفحة 
  صحيح است. 4گزينه  .97

  هاي زير را داريم: حالت
  به صورت زير باشد Dو  C) جايگاه 1
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  يا خارج آنها باشند Cو  Dممكن است بين  

  
2 (D  وC :به صورت زير باشند  

C D                                                          
  

C D A B A B
[ ! ! ! ! ] ( )

» ¸ÃM » SwHn Sμw »
       2 2 2 4 1 2 4 2 96 48 288

   
                  

  شود. تا مي 288تعداد برابر  2) دقيقاً مشابه 3
C D                                                          

  شود. تا مي 384تعداد برابر  1) دقيقاً مشابه 4
C D                                                        

( )  2 288 384   ها تعداد حالت 1344
  )130صفحة (رياضي دهم، 

  صحيح است. 2گزينه  .98
fگيريم: حالت در نظر مي 3 ( ) ( )1 1 1  .  

fدر اين صورت (f ( )) f ( ) 1 1   كه شرط برقرار است. 1

  
اعضاي دامنه بقية 3 2 تـابع يـك    6حالت دارند پس در اين حالت  1

  آيد. به يك به دست مي
2(f ( ) 1 ــون 2 ــراي   f. چ ــت، ب ــك اس ــه ي ــك ب fي ( ــت  2( ــه حال س

({ , , })1 3 حالـت بـاقي    1و  2و براي بقيه عضوها نيـز بـه ترتيـب     4
  آيد. تابع به دست مي 6ماند پس در اينجا نيز  مي
3(f ( ) 1 f. در اين حالت3 (f ( )) f ( ) 1 3 2   

  
fپس براي ( دو حالت و براي دو عضـو ديگـر نيـز دو حالـت و يـك       3(

حالت داريم، پس در اينجا  2 2 1 تـابع يـك بـه يـك بـه دسـت        4
fآيد. دقيقاً شبيه همـين اگـر   مي ( ) 1 تـابع بـه دسـت     4باشـد نيـز    4
  :پسآيد،  مي

    6 6 4 4   هاي يك به يك تعداد تابع 20
  )120(رياضي دهم، صفحة 

  صحيح است. 3گزينه  .99
كلاس را محاسبه  3آموز در  دانش 12هاي تقسيم  ابتدا تعداد كل حالت

  خواهد. آموز مي دانش 4كنيم. دقت كنيد هر كلاس  مي
! ! !

! ! ! ! ! ! !
                 
12 8 4 12 8 12
4 4 4 4 8 4 4 4 4   حالات كل 4

نفر بقيه را  9در هر كلاس يك فرد باهوش باشد، ابتدا خواهيم  چون مي
آموز باهوش  كنيم و بعد در هر كلاس يك دانش كلاس تقسيم مي 3بين 

  دهيم. قرار مي
! ! !: ! !! ! ! ! ! !J¼±õ¶ R¯Ie

x¼ÀIM ·Hp¼¶A ïyºHj ´Ãv£U


                
            

9 6 3 9 6 93 33 3 3 3 6 3 3 3 3   

!
! !

!
! ! !

   

    

9
3 3 16
12 55

4 4 4
  احتمال مطلوب 

  )149تا  147هاي  (رياضي دهم، صفحه
  صحيح است. 1گزينه  .100

كنند  شود. هر دو تيرانداز شليك مي ظاهر مي 6تاس عدد در حالتي كه 
و احتمال اينكه هدف مورد اصابت قرار گيرد زمـاني اسـت كـه حـداقل     

  يكي از آنها به هدف بزند.
Aبه هدف بخورد Aپيشامد اينكه تير     
Bبه هدف بخورد Bپيشامد اينكه تير     

  مستقل هستند. Bو  Aكنيد طبق شرايط مسئله  دقت
P(A B) P(A) P(B) P(A B)       1 2 1 2 3

3 5 3 5 5    
  كنيم. حال نمودار درختي را رسم مي

  
      1 1 1 2 1 3 5

3 3 6 5 6 5 18   
  )148تا  143هاي  دوازدهم، صفحه تجربي (رياضي

  صحيح است. 2گزينه  .101
  كنيم: را به فرم زير معرفي مي Bو  Aپيشامدهاي 

 A  :Aقبولي در درس 
  B  :Bقبولي در درس 

A، پيشـــامدAقبـــولي تنهـــا در درس   B باشـــد. پـــس  مـــي
/P(A B) 0 P(A/و قبولي در هـر دو درس  3 B) 01   و كسـب

P(A/قبولي در دقيقاً يك درس B) P(B A)   0   باشد. مي 8
/ /P(A B) P(B A) P(B A)      0 8 0 5   

/ / /P(A B) P(A) P(A B) P(A) P(A)       0 3 01 0 4   
را قبول نشود. پس خواست مسئله Aشود كه  حذف مي Bزماني درس 

P(B | A ) .است  
/
/

P(B A ) P(B A)P(B | A ) P(A ) P(A)
      

0 5 5
1 0 6 6

   

  )145تا  142هاي  (رياضي دهم، صفحه
  صحيح است. 1گزينه  .102

  كنيم: با استفاده از نمودار درختي مسئله را حل مي

  
/( )      1 1 1 2 2 26 0 345 2 3 4 5    احتمال مطلوب 75

  )148تا  142هاي  ، صفحهدوازدهم تجربي(رياضي 
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  صحيح است. 3گزينه  .103
نفر ديگر ترتيب ورودشان به كلاس اهميت ندارد فقط روي علي 7چون 
(a) و احمد(b) و حسين(c) نفـر ترتيبشـان    3كنـيم. ايـن    بحث مي

حالت دارد كه فقط يكي از آنها قابل قبول اسـت. پـس    3!نسبت به هم
1احتمال مطلوب

  است. 6

  صحيح است. 2گزينه  .104
P(A B )P(A | B ) P(A) P(A B ) P(A)P(B )P(B )

     
    

  شوند، پس مستقل مي Bو  Aمستقل هستند و در نتيجه  Bو Aپس 
P(A B) P(A)P(B)   

  اما داريم:
/ / /P(A B) P(A) P(B) P(A B) P(B) P(B)      0 44 0 3 0 3    

/P(B) 0 2   
  )149تا  144هاي  يازدهم، صفحه تجربي (رياضي

  صحيح است. 2گزينه  .105
  كنيم: را به ترتيب زير تعريف مي Bو  Aپيشامدهاي 

A باشد. 3: پيشامد آنكه تاس اول  
Bتر باشد. هاي دوم و سوم بزرگ : پيشامد آنكه عدد تاس اول از تاس  

بنـدي   ، بر حسب عدد روشده در پرتـاب اول حالـت  n(B)براي شمردن
تـا   1از اعداد  باشد، تاس دوم و سوم بايد 6كنيم، مثلاً اگر تاس اول  مي
هاي دوم  باشد، تاس 5انتخاب دارند. اگر تاس اول  5باشند و هر كدام  5

انتخاب دارند و الي آخر. در پيشامد مطلوب يا همـان  4و سوم هر كدام 
A B  هاي دوم و سوم هر كـدام   باشد، پس تاس 3نيز بايد تاس اول

  انتخاب دارند، بنابراين: 2
n(A B)P(A | B) n(B)  

   

2
2 2 2 2 2

2 4
555 4 3 2 1

   

  )144، صفحة دوازدهم تجربي(رياضي 
  صحيح است. 4گزينه  .106

اول چه رنگي باشد، پس  ةاحتمال مطلوب ما به آن بستگي دارد كه مهر
با احتمال كل طرف هستيم، هر دو احتمال را محاسبه كـرده و بـا هـم    

  كنيم. جمع مي

P P( , ) P( , )kÃÿw kÃÿw ½IÃw kÃÿw     3 3 7 3
10 10 10 9   

( ) ( )     3 3 7 3 27 70 3 97 97
10 10 9 10 90 10 90 300   

  )147، صفحة دوازدهم تجربي(رياضي 
  صحيح است. 2گزينه  .107

  كنيم. را به ترتيب زير تعريف مي Bو  Aابتدا دو پيشامد 
A هاي معادله : يكي از ريشهax bx c  2   باشد. 1برابر  0
B هاي معادله : يكي از ريشهax bc c  2   باشد. 2با برابر  0

P(Aبنابراين هدف ما پيدا كردن | B) .است  
n(A B)P(A | B) n(B)    

xرخ داده است يعني Bپيشامد     يك جواب معادله است.  1
xبنابراين    كند: در معادله صدق مي 1

ax bx c a b c b a c           2 20 1 1 0   

بنابراين عدد تاس دوم با مجموع اعـداد تـاس اول و سـوم برابـر اسـت.      
آمـده   6است. زيرا اگـر تـاس دوم    15تعداد اعضاي اين پيشامد برابر با 

حالـت   5باشـد كـه در    6باشد، بايد مجموع دو تاس اول و سوم برابر با 
 5باشد، مجموع تاس اول و سوم بايد  5افتد، اگر تاس دوم  اين اتفاق مي

  افتد و الي آخر. بنابراين: حالت اين اتفاق مي 4شد كه در با
n(B)      5 4 3 2 1 15   

Aاز طرفي در پيشامد B2و جواب ديگر برابر با  1ها  ، يكي از جواب 
  است. بنابراين:

c c aa    1 2   ها ضرب ريشه حاصل 2
عدد تاس اول باشد، در عين حال تاس پس عدد تاس سوم بايد دو برابر 

  هاي اول و سوم برابر باشد. دوم بايد با مجموع اعداد تاس
a c ( , , ) A B
a c ( , , ) A B
     

     
1 2 1 3 2
2 4 2 6 4


   

A B {( , , ) , ( , , )}  1 3 2 2 6 4   

n(Aدر نتيجه: B)P(A | B) n(B)  2
15

   

  )144، صفحة دوازدهم تجربي(رياضي 
  صحيح است. 1گزينه  .108

  كنيم. تفكيك مي A ةدختران خانوادمسئله را بر اساس تعداد 
دختر داشته باشـد، قطعـاً تعـداد دختـران آنهـا از       A ،3) اگر خانواده 1

  بيشتر است. B ةخانواد

P

 
 
   1 3

3
3 11 82

   

بايـد حـداكثر يـك     A ةدو دختر داشته باشد، خانواد A) اگر خانواده 2
  دختر داشته باشد.

P ( )

          
        2 3 2

3 2 2
2 0 1 3 3 9

8 4 322 2
   

نبايـد دختـري    B ةيك دختر داشـته باشـد، خـانواد    Aگر خانواده ) ا3
  داشته باشد.

P

   
   
       3 3 2

3 2
1 0 3 1 3

8 4 322 2
   

  بنابراين:
P P P P          1 2 3

1 9 3 4 9 3 16 1
8 32 32 32 32 2   

  )145، صفحة دوازدهم تجربي(رياضي 
  صحيح است. 3گزينه  .109

را پيشامد تقلب كردن او  Bرا پيشامد قبولي سينا و پيشامد  Aپيشامد 
  كنيم. حال طبق اطلاعات سوال داريم: تعريف مي

P(A | B )
P(A B )P(A B ) P(A | B ) P(B ) P(B )

P(A B)

  
       

  


1
114

1 1 20
20 14
3
20





   

P(B )  14 7
20 10   

P(B) P(B)    7 31 10 10   
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P(B A ) P(B A) P(B) P(B A) ÂÎoö pH      3
20    

P(A B) P(A B)   3 3 3
10 20 20    

P(A B ) P(A B) P(A) P(A B) P(A)        1 3 1
20 20 20    

P(A)  4 1
20 5   

P(Bحال مطلوب ما | A) :است. بنابراين  

P(B A)P(B | A) P(A) %   
3
20 3 754 4
20

   

  )144، صفحة دوازدهم تجربي(رياضي 
  صحيح است. 3گزينه  .110

  كنيم. مسئله را بر حسب تعداد دختران همسايه تفكيك مي
دختر دارد. در ايـن صـورت سـارا و نسـيم هـر كـدام بـه         2) همسايه 1

  كنند. ، دختر مشاهده مي1احتمال 

P

 
 
    1 2

2
2 11 1 42

   

) همسايه يك دختر و يك پسر دارد. در اين صورت سارا و نسـيم هـر   2
1كدام به احتمال

  كنند. دختر مشاهده مي 2

P

 
 
    2 2

2
1 1 1 1

2 2 82
   

احتمـال صـفر   ) همسايه دو پسر دارد. در اين صورت سارا و نسيم بـه  3
  كنند. دختر مشاهده مي

  بنابراين:
P P P    1 2

1 1 3
4 8 8   

  )145، صفحة دوازدهم تجربي(رياضي 
  شناسي  زمين
  صحيح است. 2گزينه  .111

 600مناطق مختلـف ايـران بـين     دهندة تشكيلهاي  ترين سنگ قديمي
ايـران مركـزي    پهنةميليون تا بيش از يك ميليارد سال سن دارند و در 

  قرار دارند.

  صحيح است. 3گزينه  .112
  شود. شناسي پوشش گياهي نشان داده نمي هاي زمين در نقشه

  صحيح است. 2گزينه  .113
باشد كه داراي دو بخش شرقي و  هاي رسوبي مي البرز داراي سنگ پهنة

هـاي   دماوند در آن قرار دارد. منابع اقتصادي البرز رگـه  قلةغربي بوده و 
  باشد. سنگ مي زغال

  صحيح است. 3گزينه  .114
كپه داغ در شمال شرق كشور واقـع شـده اسـت و از اسـفراين تـا       پهنة

  شود. سرخس كشيده مي

  صحيح است. 3گزينه  .115
حفـر   1286اولين چاه در مسجد سليمان حفـر شـده اسـت و در سـال     

زاگـرس و خلـيج    منطقـة  2نفت و گازي در  عمدةر گرديده است. ذخاي
  فارس و درياي خزر قرار دارند.

  صحيح است. 2گزينه  .116
هاي  باشد؛ ولي گسل هاي اصلي و رانده (معكوس) مي گسل خزر از گسل

  باشند. كپه داغ، ارس و تبريز راست لغز (امتداد لغز) مي

  صحيح است. 4گزينه  .117
ليون سال قبل، رشـته كـوه   مي 180با بسته شدن تتيس كهن در حدود 

  البرز در ايران تشكيل شد.

  صحيح است. 1گزينه  .118
  ميليون سال است. 180سن البرز 

  باشد. البرز حاصل بسته شدن تتيس كهن مي
  ميليون سال است. 65سن زاگرس 

  صحيح است. 3گزينه  .119
گـذاري تتـيس كهـن     رسـوب  حوضةهاي رسوبي بوده، زيرا  داراي سنگ

  بوده است.

  ح است.صحي 2گزينه  .120
  دهد. اروميه ـ دختر يا سهند ـ بزمان را نشان مي پهنة نقشةفلش روي 

  صحيح است. 3گزينه  .121
  باشد. داغ مي كپه پهنةطبق جدول كتاب درسي، ذخاير عظيم گازي در 

  صحيح است. 1گزينه  .122
زاگـرس   منطقةذخاير نفت و گاز ايران به طور عمده در جنوب و غرب (

  و خليج فارس) و شمال (درياي خزر) قرار دارند.

  صحيح است. 2گزينه  .123
آ بـه وجـود آمـد.     تتيس كهن در اواسط كامبرين بر اثر باز شـدن پانگـه  

گنـدوانا در بخـش    ةتتيس نوين در اوايل پرمين بـر اثـر بـاز شـدن قـار     
  جنوبي تتيس كهن به وجود آمد.

  صحيح است. 3گزينه  .124
بار در فلات ايران و فلات آناتولي  از فلزات براي اوليناستخراج و استفاده 
  تركيه صورت گرفت.

  صحيح است. 4گزينه  .125
  هاي رسوبي هستند. هايي با سنگ داغ پهنه زاگرس، البرز و كپه

  باشد. ندج سيرجان دگرگوني و اروميه دختر آذرين ميسن
هاي سنگي (آذريـن، دگرگـون، رسـوبي) را شـامل      گروههمة ايران مركزي 

  شود. مي
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